

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1985. március 15.

bel

p é n t e k

sb0001 4 130 mtib1001

a békehónap tervezett programja

1985. március 15. - már formálódik a béke és barátsági hónap programja. az országos béketanács titkárságán az mti munkatársának elmondták, hogy a május 9-ével kezdődő akcióorozat politikai tartalmát a fasizmus felett aratott győzelem 40. évfordulója, a szovjetunió és a szocialista országok békekezdeményezései, valamint az országgyűlési képviselők és tanácsstagok választása határozza meg. a bbh alkalmából rendezendő eseményeken - az mszmp xiii. kongresszusán elfogadott dokumentumoknak megfelelően - áttekintik az elmúlt 40 évben megtett utat, számba veszik az eddig elért eredményeket, megfogalmazva azt is, hogy milyen teendők várnak dolgozó népünkre, miként tudjuk elősegíteni közös nemzeti céljaink valóra váltását.

a béke és barátsági hónap során olyan rendezvényeket kívánnak szervezni, amelyek egyaránt hatnak az értelemre és az érzelmekre, segítik az eligazodást a világpolitika nagy kérdéseiben. arra is törekednek, hogy a hagyományos, jól bevált formák mellett új módszereknek adjanak zöld jelzést, olyan utak nyiljanak meg, amelyek lehetővé teszik, hogy társadalmunk minden rétege kifejezésre juttathassa békevágát. a bbh sikerét a széles körű társadalmi összefogás szavatolhatja. ennek érdekében az obt cselekvő részvételre, önálló kezdeményezésekre kéri fel a hazafias népfront területi bizottságait, a szakszervezeteket, a kisz-t, az mszbt-t, a szövetkezeteket, az egyházakat, valamint a közművelődési intézményeket.



a programok sorából kiemelendő az obt május 8-ai, kibővített nyitóülése, amelyet még aznap este diszünnpesség követ a magyar állami operaházban. a magyar békemozgalmak képviselői részt vesznek a fasizmus felett aratott győzelem 40. évfordulója alkalmából, a béke világtanács égisze alatt rendezendő moszkvai emlékülésen. budapesten a tervek szerint megtartják a pedagógusok a békéért elnevezésű mozgalom i. országos konferenciáját. kecskeméten a békemunkában kiemelkedő teljesítményt elért szocialista brigádok találkoznak egymással, hogy kicseréljék tapasztalataikat és elmélyítsék együttműködésüketpm az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságával közösen megszervezik az európa-hetet is, amelyen fórumokat, előadói konferenciákat bonyolítanak le. budapesten és a megyék székhelyein - az obt katolikus és egyházközi bizottsága kezdeményezésére, a hmf bizottságok közreműködésével - papi békegyűléseket tartanak. ifjúsági békemenetek, barátsági rendezvények, béke-hangversenyek és munkás nagygyűlések teszik teljesebbé a béke és barátsági hónap programját. /mti/
-gi/gg/km/mz olt

00.10 150385 2592

--

sb0002 4 130 mtib1002

szet-tanfolyamok

1985. március 15. - az 1985/86-os tanévben ismét megszervezik a szakmunkások egyetemi és főiskolai előkészítő - közismert nevén a szet - tanfolyamokat. a műszaki, a közgazdasági, a mezőgazdasági-élelmiszeripari, valamint a jogi karokra felkészítő kurzusokra azok a szakmunkás fiatalok jelentkezhetnek, akik a 30. életévüket még nem töltötték be, szakmunkásvizsgát tettek, fizikai munkakörben - legalább három éve - kiválóan dolgoznak, a jelentkezés évében is fizikai munkát végeznek, aktív közösségi, politikai magatartást tanúsítanak. feltétel továbbá, hogy a vállalat mindazon kedvezményeket megadja a jelentkezőknek a tanfolyam és a felsőfoku tanulmányok idejére, amelyeket a vonatkozó rendelkezések megállapítanak.

a tanfolyam ideje alatt, amely 5 hónap konzultációs és ugyanennyi intenzív szakaszból áll, a vállalat által felvételre javasoltak megkapják átlagfizetésüket, valamint az utazási és a szállásköltségeket. azok a fiatalok, akik megfelelnek a feltételeknek és a szet-tanfolyam valamelyikén akarnak részt venni, vállalatuk személyzeti osztályán jelenthetik be szándékukat, ahol részletesebb felvilágosítást és jelentkezési lapot kapnak. a kitöltött jelentkezési lapot, valamint az érettségi, illetve

szakmunkás-bizonyítványt április 15-ig kell beadni a munkahely oktatási, illetve személyzeti osztályára.

a tanfolyamot eredményesen befejezők - a megpályázott felsőoktatási intézményekben - felvételi vizsgát tesznek. a felsőoktatási intézmény nappali tagozatára felvett szakmunkásoknak a vállalat köteles ösztöndíjat adni, és a tanulmányok befejezése után a képesítésüknek megfelelő munkakörben alkalmazni őket. a tanulmányok ideje alatt az ösztöndíj keresettérből, szociális és tanulmányi támogatásból adódik össze. jövőre a keresettérből az első évfolyamon 3500 forint lesz, és ez az összeg évfolyamonként 100 forinttal növekszik; a szociális támogatás eltartott családtagonként 500 forint, maximális összege azonban 1500 forint lehet; a tanulmányi támogatás az első évfolyamon egységesen 500 forint, a továbbiakban a tanulmányi eredményektől függően 200 forinttól 1000 forintig terjedhet.

a nappali tagozaton tanuló szet-esek ugyanolyan feltételek mellett kaphatnak kollégiumi elhelyezést, menzai étkeztetést, mint bármely más hallgató. megilletik őket a diákoknak járó utazási kedvezmények és a családipótlék is. az egyetemi, főiskolai évek munkában eltöltött időnek számítanak. /mti/
és/cl/km/il olt
00.11 150385 2474

--

sb0003 4 150 mtib1003

erőteljesen bővült a tartós földhasználatra átadott terület

1985. március 15. - növekszik az érdeklődés a tartós földhasználat iránt, ami egyebek között azzal magyarázható, hogy a nagyüzemi mezőgazdasági művelésre nem alkalmas részekben gyorsult a számításba jövő területek kijelölése, és a tanácsok a korábbinál jobban, rugalmasabban készítik elő átadásukat. a már átvett területek külső megjelenése semmiben sem különbözik a saját tulajdonu földrészekétől, bizonyosságául annak, hogy a bérlők legtöbbször a jó gazda gondosságával bánt a földdel és a kertészeti ültetvényekkel, növényekkel - erről tájékoztatták az mti munkatársát a nem földvédelmi és földértékelési főosztályán.

tartós földhasználatra - mint ismeretes - 1977 óta van lehetőség, amikor is ezt jogszabály biztosította az állampolgároknak. kizárólag nagyüzemi művelésre nem alkalmas földrészek bérbeadásáról lehet szó; ezeket termelési illetve a belterületeken építési célra engedik át. a jogszabály megjelenése óta, 1983-ig termelésre összesen 16.800 földrészletet adtak az arra jelentkezőknek, az

összesítés szerint 2.600 hektár területen. egy-egy telek átlagos nagysága hozzávetőleg 1.500 négyzetméter. tavaly a földek átvétele jelentősen meggyorsult, ezt bizonyítja, hogy 1984-ben hatezerrel nőtt a bérelt telkek száma, és a korábbinál lényegesen nagyobb ütemben bővült a termőterület is, ezer hektárral. ebben közrejátszott, hogy az építőhatósági intézkedés 30 négyzetméteres gazdasági épület fölemelését engedélyezte. kedvet csinált a tartós földhasználathoz az is, hogy az áfész-ek és más gazdálkodó szervezetek a korábbinál jobban támogatják az itteni mezőgazdasági munkát.

az építési célú belterületi földrészek igen kapósak lettek. az adatok szerint 1983-ig - hat év alatt - csaknem 25 ezer telket engedtek át erre a célra hozzávetőleg 1.900 hektáron. 1984-ben a földhasználók száma - a magánház-építkezési kedv növekedésével arányosan - emelkedett; egyetlen év alatt 13.800 telek talált „gazdára,, és több mint 1.200 hektárral egészült ki az átengedett terület.

a mém szakemberei szerint öröndetes, hogy gyümölcsöző kistermelés folyik ezeken az ingatlanokon. sokfelé az országban egy-egy község, város határában olyan közösségek alakultak ki, amelyek együttesen vállalkoznak a gépi munkákra és az értékesítést is közösen szervezik meg. terjed az a gyakorlat, hogy nem építenek kerítések, csak a fölparcellázott földrész külső határát kerítik el; a belső részekben sövények határolják az ingatlanokat. a tapasztalatok szerint továbbra is nagy az érdeklődés: az idén ismét jelentős terület talál majd tartós földhasználattal művelőkre vagy építkező földhasználókra. /mti/ jf/kö/-vi olt
00.11 150385 2688

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

áfész közgyűlések

1985. március 15. - ezekben a napokban tartják az áfész-ek évi közgyűléseiket. a 280 szövetkezet 1,6 milliós tagságának képviselői a fórumokon az elmúlt évi mérleg jóváhagyásáról döntenek, és meghatározzák az ideai feladatokat.

az eddigi tapasztalatok szerint az elmúlt évben különösen a szövetkezetek kereskedelmi tevékenysége volt eredményes: a lakosság kiegyensúlyozott, jó színvonalu ellátásából több mint egyharmados arányban vették ki részüket a szövetkezetek. összesen 2500 településen - jórészt apró falvakban - egyedül az áfész-ek vállán nyugszik a napi ellátás gondja, s e helyeken alapvetően fontos a

szövetkezeti bolthálózat fönntartása, fejlesztése. a kereskedelmi tevékenység színvonalának emelését nagyban segítette az átállás az új elszámolási formákra; főként a vendéglátó üzemek éltek ezzel e lehetőséggel.

a beszámolókból kitűnt, hogy az áfész-ek keretében 2 ezer mezőgazdasági szakcsoport tevékenykedik. munkájukhoz az áfész-ek biztosítják a feltételeket, tavaly például a korábbiaknál is több értékes tenyészállatot helyeztek ki a többletjövedelem biztosítására.

a szövetkezetek ipari üzei közül igen hasznosak a saját élelmiszerfeldolgozók. tavaly 6 milliárd forint értékben járultak hozzá elsősorban egy-egy környék ellátásának javításához, a választék színesítéséhez.

a közgyűléseken a felszólalók egyebek között szóvá tették, hogy számos körzetben - így kaposvár környékén és - az igényeltnél az üzletek rendszeresen szerényebb választékot biztosítottak olcsóbb husárukból. egyes tartós fogyasztási cikkekből is tartós a hiány; a vásárlók nehezen jutnak hozzá például hűtőládához, egyes hűtőszekrényekhez, színes tévéhez, s automata mosógéphez.

az ideai feladatok meghatározásánál - amint a közgyűlések munkájából is kitűnt - óvatosság tapasztalható; a szövetkezetek ugyanis még nem mindenhol érzékelik kellőképpen a gazdasági szabályozók változásának hatásait. az áfész-ek továbbra is legfontosabb feladatuknak az ellátás színvonalának megőrzését, esetenként javítását, s a tagsági kapcsolatok erősítését tekintik. az áfész-ek az eddiginél nagyobb arányban kívánják a tagság anyagi erőit bevonni a fejlesztésekbe, s az áruválaszték bővítésébe. a célrészjegy erre jó lehetőséget kínál; ebből tavaly 2 milliárd forint értékben jegyzett a szövetkezeti tagság. /mti/ kg/cl/il/jf/gw olt
00.12 150385 2370

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

cukorrépa-szerződéskötések

1985. március 15. - csaknem minden partnergazdaságukkal megkötötték az ideai szerződést a cukoripar vállalatai, s szerte az országban a vetéshez készülődnek már a termelők.

az ország legnagyobb cukorgyára, a kabai üzem körzetében a tavalyinál mintegy ötszáz hektárral nagyobb területen 14 és félezer hektáron kerül földbe a mag. a hajduságban jó lehetőség kínálkozik a csapadékigényes növény biztonságos termesztésére: a keleti-főcsatorna térségében 2500 hektáron öntözhetik is a cukorrépát.

a szolnoki cukorgyár partnerei a tavalyihoz hasonló nagyságu területen termesztik ezt a növényt. ösztönzőleg hat a gazdaságokra, hogy a cukorrépa átvételi ára átlagosan 11 százalékkal emelkedett, de a minőség függvényében ez több is lehet: a magas cukortartalmu répáért akár 20-25 százalékkal többet kaphatnak. a gyár a vetőmagról is gondoskodott, kilenc fajtát kínált a termelőknek, igazodva a talajadottságokhoz.

az utolsó vetőmagküldeményeket állítják össze és csomagolják a petőházi cukorgyár nagycenki répamag-üzemében is; ez több mint amennyire a gyár termelési körzetében szükség van, 45 ezer hektárra, az ország cukorrépa termelő területének felére elegendő. mivel a gyár az egyetlen cukorrépatermesztési rendszer gazdája - az együttműködéshez tartozó gazdaságok tizezer hektáron természetnek répát -, segítséget nyújt a talajvizsgálathoz, növényápoláshoz, betakarításhoz is. az idén tovább szélesíti kapcsolatait az ausztriai és szlovákiai cukorrépatermesztő gazdaságokkal is, kicserélik és kölcsönösen hasznosítják a termelési és gyártási tapasztalatokat. /mti/
cser/end/szü/an az/mz olt

00.12 150385 1651

--

sb0006 4 150 mtib1006

bővül a sphero-évig exportja

1985. március 15. - gyors ütemben bővíti termelését és exportját a magyarországon működő sphero-évig kft magyar-svájci-nszk vegyes vállalat. a megalakulás óta eltelt négy év során a vállalat fokozatosan kiépítette külpiacait, s jelenleg termékének több mint egyharmadát külföldön - mind nagyobb hányadban az egyesült államokban - értékesíti.

a vegyesvállalat igazgatója, menyhárt józsef, az mti munkatársának elmondotta, hogy a növekvő termelés és értékesítés eredményeként az 1984-es esztendő már szerény nyereséggel zárhatták. ez azért is fontos, mert az alapítást követő két évben a vállalat anyagi nehézségekkel küszködött. a termelés feltételeit a vártnál lassabban sikerült kialakítani, és az új termék, az ugynevezett szférikus szivattyu piaci bevezetése sem volt zökkenőmentes. a nehezen azonban nagyrészt tuljutottak. fokozatosan nőtt az export, bővült a termelés, javult a jövedelmezőség.

a magyar-svájci-nszk vállalat 1982-ben svájci licenc alapján kezdte meg a háztartásokban és az iparban alkalmazható szférikus szivattyuk gyártását. a termék műszaki megoldásában eltér a hagyományos szivattyuktól. szerkezetét úgy alakították, hogy nincs szükség tengelyre, csapágycsészékre, s így szinte zajtalanul és nagy biztonsággal működik. a képződő vízkő nem okozhat üzemzavart. a gyártást a társaságban részt vevő egyesült villamos gépgyár ceglédi telepén kezdték meg, ahol egy üzmrészt a svájci és nszk-beli tagvállalatok által szállított gépekkel rendeztek be.

az első két évben elsősorban belföldön értékesítették a termékek zömét, s a termelésnek csupán egynegyede jutott exportra. 1984-ben a külföldi értékesítés már elérte a termelés harmadát. az európai országok mellett megkezdtek a szivattyuk usa-beli értékesítését is. a megállapodás keretében fűtőviz-keringtető és használati viz-keringtető szivattyukat és különböző részegységeket szállítanak az amerikai piacra. a múlt esztendőben több mint négyezer darabot exportáltak, a tervek szerint az idén 40-50 ezer szférikus szivattyut, illetve főegységet értékesítenek az usa-ban. ugy számolnak, ha kisebb mértékben is, de tovább bővítik az usa-n kívüli piacokon is az eladásokat. /mti/
pf/cl/rj/-vi/sl/mz olt

00.13 150385 2234

--

sb0007 4 150 mtib1007

pótolják a téli kiesést a mélyépitők

1985. március 15. - a mélyépitő vállalat dolgozói befejezték a rendkívüli hideg okozta téli kiesés felmérését, és elkészítették intézkedési terveiket a kényszerű elmaradás pótlására. az utóbbi két hónapban álltak a földmunkagépek a mintegy 80 centiméter vastagságban átfagyott talaj miatt, s még mindig várni kell a talaj teljes felengedésére. a hidegben a hegesztők, a betonozók és a szerkezetépitők sem dolgozhattak. ezért mintegy 1.400 dolgozó ebben az időszakban vette ki a múlt évről megmaradt szabadságát, többszázan pedig fagyszabadságra mentek. a felmérések szerint az év végéig fizikai dolgozónként legalább 106 túlórai munka szükséges a téli kiesés pótlására. ezért módosítják az idénymunkarendet, s a nyári építési szezonban a korábbinál hosszabbra szabják a munkanapot. a vállalat vezetői négy munkarend-változatot dolgoztak ki, s a következő napokban a munkások véleménye alapján az összbizalmi testület döntése törvényesíti majd a legkedvezőbb megoldást. április 9. és november 15. között dolgoznak az új munkarend szerint, tehát már a kora tavasszal megkezdik a nyári építési idényt.

a legsürgősebb építkezéseken az erők összevonásával gyorsítják a munkát, hogy késés nélkül, határidőre, vagy minél kevesebb csusszással adják át a létesítményeket. a budavári palota oroszlanos udvarának burkolatát készítő építők például is vállalták, hogy az „f” épület, a széchenyi könyvtár új otthonának közvetlen környékét az eredeti határidőnél korábban, a könyvtár átadása, április 4. előtt rendbe hozzák. különösen nagy erőfeszítéseket tesznek azért, hogy a 43-as építőipari vállalat új házigyári lakóházainak alapjai, az ugynevezett fogadósintek - amelyekre a paneleket szerelik - minél kevesebb késéssel készüljenek el. ezeken a helyeken túlórákkal, ugynevezett nyújtott műszakot szerveznek, s ha a körülmények lehetővé teszik, éjszakai műszakokat is tartanak. elsősorban mátyásföldön a centenáriumi lakótelepen, továbbá az énekes utcai és a mező imre uti építkezéseken siettetik a fogadósintek építését. gyorsítják a vas gereben utcai szennyvízáttemelő telep, a fővárosi több nagy szennyvízcsatornája és a százhalombattai új szivattyúház építését is. a téli kiesés pótlását úgy ütemezték, hogy az év második felében az eddigi szerződéseken felül további 150 millió forint értékű építési feladatot is elvégezhesse, és így gazdálkodásuk eredményességében is teljesíthessék az idén előirányzott terveket. /mti/

sb/tr/-vi sl olt
00.14 150385 2494

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

moköt-export

1985. március 15. - a vállalati exportterv telteljesítésére tettek felajánlást a kongresszusi-felszabadulási munkaversenyben a mosonmagyaróvári kötöttárugyár szocialista brigádjai. a verseny első szakaszában, tavaly 29 millió forint értékben teljesítették túl a tervben előirányzott 139 millió forintos tőkés exportot; a mostani második szakaszban az idei 170 millió forintos tőkés export értékesítési terv 5 millió forintos telteljesítését tüzték célul. az exporttételék legnagyobb részét angliába, franciaországba és az nszk-ba, az egyesült államokba szállítják. a nyugat-európai piacokon keresettek a mosonmagyaróvári szabadidőruhák, mellények, pólók, teniszingek. a jó minőségű termékekkel, a vásárlói igényekhez való rugalmas alkalmazkodással, a szállítási határidők pontos betartásával a gyár megalapozta jó hírnevét és a termékei iránti bizalmat. mindez közrejátszik abban, hogy a többet is vevőt találnak a külföldön. a korábbinál több kötött holmit is gyártanak az idén; ez a termékük jugoszlávián kívül svédországban is vásárlóra talált.

a vállalatnál most zajló fejlesztés felgyorsítása ugyancsak a gyár gazdaságpolitikai törekvéseit szolgálja: jólőre felkészültek az új gépek fogadására, az új technológia alkalmazására. a részben már működő, részben üzembehelyezés előtt álló korszerű gépeken a korábbiaknál jobb viselési tulajdonságu, méret-, és szintartó felsőruházati termékeket gyárthatnak, ami számottevően közrejátszik abban, hogy a vállalat eleget tegyen ezévi 1 milliárd 263 millió forintos termelési érték-tervének, s teljesítse a kongresszusi-felszabadulási munkaversenyben tett exportvállalásait.

/mti/
mzs/hi az -vi olt
00.14 150385 1682

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

több huzózár

1985. március 15. - régi panasz, hogy a boltokban igen szegényes a választék cipzárból. a lemezárugyár ígérete szerint az ellátás az elkövetkezendő hónapokban fokozatos javulni fog.

a szállítások azért akadoztak, mert a hazai gyártmányu cipzárak több mint 90 százalékát előállító lemezárugyárban szerszámhiány miatt nem tudták folyamatosan, elégedő mennyiségben gyártani a huzózárak nyitóját, s emiatt nemegyszer állt a termelés. a szerszámgyártó műhelyben jelentős mértékű volt a munkaerőhiány, s bár gondjaik megoldására külső vállalkozókat is kerestek, azok sem tudtak elegendő és minőségben kifogástalan gyártóeszközöket készíteni. az elmúlt hónapokban azonban jelentősen bővítették szakembergárdájukat, így most már biztosítani tudják a tizedmilliméteres pontosságot kívánó szerszámok pótlását, azoknak az alkatrészeknek a cseréjét, amelyek általában husz műszak alatt elhasználódnak. ugyancsak nagymértékben növelték a fröccsöntő műhelyben dolgozók létszámát, s a korábbi egy-két műszak helyett most valamennyi gépen három műszakban - sőt még szombaton is - készülnek a nyitók. ennek eredményeként a felhasználó ruházati és cipőipari vállalatokhoz késedelem nélkül, határidőre érkeznek a huzózárak.

a termelés folyamatosságának javítása mellett a vállalati erőből megvalósult műszaki fejlesztés révén és gépek bérlésével az idén a tavalyhoz képest mintegy 20 százalékkal több, csaknem 20 millió méter huzózárat készítenek. különösen nagymértékben nő a termelés a műanyag cipzárak egyik fajtájából, mert ultrahang segítségével sikerült felgyorsítaniuk ezek gyártási folyamatát. berendezéseik egy részét úgy alakították át, hogy az eddigi hosszadalmas mechanikus eljárás helyett ultrahanggal teszik fele annyi idő alatt formálhatóvá a műanyagot. a bérelt berendezéseken pedig újfajta fröccsöntött műanyag huzózár gyártását kezdték meg, amelyet sportfelszerelésekhez, szabadidő ruhákhoz, illetve diszító elemként egyaránt használhatnak a vállalatok. /mti/

be/sl/mz olt

00.15 150385 2017

--

sb0010 4 150 mtib1010

orvosi műszerek nagyivánból

1985. március 15. - százezer fogorvosi fogót, 20 millió hagyományos injekciós tűt és 15 ezer különleges tűt gyárt az idén a tiszafüredi petőfi tsz a medicor debreceni gyárának. a nagyivánon működő, 140 dolgozót foglalkoztató üzem a fejlesztési elképzelések szerint egy üzemcsmokkal is bővítik, s újabb ötven nőnek kínálnak munkalkalmat.

a gazdaság a medicorral kötött tíz évre szóló szerződés alapján 1980-ban kezdte meg a munkaigényes termékek előállítását, kereseti lehetőséget teremtve megváltozott munkaképességű dolgozóinak, valamint a településen élő nőknek. egy használaton kívüli terménytárolóból átalakított üzemben láttak munkához, kezdetben fogorvosi fogókat és hagyományos injekciós tűket készítettek, majd tevékenységük a különleges - korábban csak importból beszerezhető - tűk gyártásával bővült.

a termékskála gyarapodásával párhuzamosan nőtt a tsz-melléküzemág bevétele is: a két tanulóév után, 1982-ben már több mint hárommillió forint nyereséget könyvelhettek el, amit tavaly sikerült megdupláznuk. a nagyiváni orvosi műszerek ma már külföldre is eljutnak, belőlük a legtöbbet Lengyelországba, az ndk-ba és a szovjetunióba szállították, de 1984-ben egy kisebb tételt már az nszk-ban is értékesítettek a medicor közvetítésével. /mti/

laz/az/il olt

00.16 150385 1322

--

sb0011 4 150 mtib1011

tojáspor zalaegerszegről

1985. március 15. - jól működő vállalkozásba kezdett a zala megyei tejipari vállalat és a zalabéri termelőszövetkezet: a dunántul egész területén felvásárolják a napi fogyasztásból fennmaradó tyuktojást. ezt zalabéren törlik, majd a tojáslevet a tejipar zalaegerszegi központi üzemébe szállítják, ahol porítják. a dunántuli parasztportákról idén 13 millió tojásra számítanak, s emellett a dél-alföldről is beszereznek nagyobb mennyiségű tojáslevet. így ebben az évben 500 tonna tojásport állítanak elő zalaegerszegen. a tojásport egy részét exportálják, a többi pedig a hazai édesipar és cukrászat használja fel. /mti/

tóa/kné/az il olt

00.16 150385 0674

--

sb0012 4 150 mtib1012

szegedi nyomdakorszerűsítés

1985. március 15. - tizenhét millió forintos költséggel korszerűsítették a szegedi nyomda újságy nyomó berendezéseit. változott az eljárás is: a rotációs gépre kerülő nyomólemezt ólom helyett műanyagból állítják elő. az ólomnál lényegesen könnyebb nyomóformák kevésbé veszik igénybe a régi rotációs gépet, egyelőre nem szükséges újabb nagy értékű berendezés beszerzése. az újjáalakított berendezés próbaüzemeltetése megkezdődött. /mti/
dob/az/mz olt

00.17 150385 0489

--

sb0013 4 150 mtib1013

több hűtőgépkompresszor egerből

1985. március 15. - minden eddiginél több hűtőgépkompresszort gyártanak az idén az egri finomszerelvénygyárban: összesen 390 ezer ilyen berendezést küldenek piacra. hazai partnereiknek a tavalyinál 30 ezerrel többet, összesen 250 ezer kompresszort adnak el - ebből 230 ezret a jászberényi hűtőgépgyárnak, 20 ezret pedig a javító és karbantartó cégeknek -, a többit exportálják.

az egriek által készített hűtőgépkompresszoroknak egyre nagyobb keletje van minden piacon. a kismotorok mellett évről évre nagyobb számban gyártanak nagyobb teljesítményű készülékeket mélyhűtőládákhoz.

az egri konstrukciók fejlődésére jellemző, hogy a növekvő teljesítmény ellenére kevesebb villamosenergiát fogyasztanak, mint a korábbi készülékek, s az újabb típusok lényegesen kisebb zajjal működnek. /mti/
kov/az/mz olt

00.17 150385 0861

--

sb0014 4 160 mtib1014

tanárképzés veszprémben

1985. március 15. - a művelődési minisztérium megbízásából szeptembertől veszprémben a vegyipari egyetemen megkezdik az általános iskolai kémia tanárok kiegészítő képzését. a szombathelyi tanárképző főiskolával együttműködve vállalkoznak a hároméves levelező oktatásra, melynek programját és tantervét megtárgyalta és elfogadta az egyetemi tanács. a kiegészítő szakot elvégzők középiskolai tanári diplomát kapnak.

a veszprémi képzés új vonása, hogy a tanárokba igyekeznek mérnöki szemléletet is plántálni, foglalkoznak a környezet-kémiával, vagyis az ember és a természet kapcsolatának kémiai vonatkozásaival, a kemikáliák mindennapos felhasználásával; ez a tárgy segítséget ad majd a környezetvédelemre való neveléshez. fakultatív tárgyként tanulnak a tanárok tudományelméletet és kémiatörténetet is. /mti/
bév/az/mz olt

00.18 150385 0869

--

sb0015 4 160 mtib1015 /közönségszolgálat/

a tit természettudományi stúdió programjából

1985. március 15. - a varázslatos india című, színes diaképes előadásában egyebek közt delhibe, agrába, szikribe, bombaybe kalauzolja el az érdeklődőket március 18-án, hétfőn kaiser mihály geográfus a tit természettudományi stúdiójában /budapest xi., bocskai ut 37./. ezen a napon a növényvédelmi klubban a zöldségtermesztéshez ad hasznos tanácsokat a kiskerttulajdonosoknak nagy józsef, a kertészeti egyetem docense. az akvarista szakkör rendezvényén hétfőn az akvárium talajokkal kapcsolatos kérdésekről tart előadást szabados antal.

kedden folytatódik a stúdióban a barangolás az egyesült államokban című sorozat. a 14. részben egyebek közt kalifornia gyümölcsöseibe, az óriásfenyők erdejébe, a san francisco-i óvárosba, a metropolis felhőkarcolóinak világába, kínai negyedébe, a san francisco-i öböl emeletes hidjaihoz vezet el a hallgatóságot színes diaképek segítségével dénes györgy. az ásványbarát szakkörben ezen a napon az alapfokú ásvány-, kőzetismerői tanfolyam újabb, balázs endre geológus vezette foglalkozásán vehetnek részt a látogatók.

szerdán indonéziáról tart színes diaképekkel illusztrált előadást komlóssy károlyné. egyebek közt bemutatja bangkoki királyi palotát, a pimai-i khao yai nemzeti parkot, a lop buri-i majomtemplomot, Chiang Mai, Thaiföld északi fővárosának az ősi templomát. a gombász szakkörben ezen a napon az alapfoku gombaismerői tanfolyam újabb foglalkozásán vehetnek részt az érdeklődők.

csütörtökön folytatódik a dalmácia című sorozat a stúdióban. ez alkalommal trogirba, splitbe, omis vadregényes tájaira, hvarra, a festői, természeti szépségekben gazdag szigetre vezet el a hallgatóságot színes diaképek felhasználásával galambos lajos.

pénteken moszkvától jerevánig címmel számol be a szovjetunióban tett utazásai élményeiről francia imre. egyebek közt a moszkvai szépművészeti muzeumról, a kreml történelmi, művészeti értékeiről, tbilisziről, a gruz fővárosáról, a jereváni kormánypalotáról, a gegard sziklakolostorról és a garni erődről, baku történelmi muzeumáról és más építészeti érdekességeiről villant fel színes diaképeket.

a tit természettudományi stúdió valamennyi programja 18 órákor kezdődik. /mti/
na/ka/-vi km olt
00.18 150385 2263

--

sb0016 4 150 mtib1016

galéria színpad szentendrén

1985. március 15. - helyi kezdeményezésre új állandó színpaddal gazdagodik szentendre, előadásait galéria színpad néven tartja. a bemutatkozásra március 29-én, a tavaszi fesztivál egyik rendezvényeként kerül sor: harang-szavak címmel császár angela mutatja be zenés-verses irodalmi műsorát. a későbbiekben a szombati előadásokon fellép majd önálló műsorával gyurkovics zsuzsa, paudits béla, lukács sándor, gálvölgyi jános. helybeli együttesek is bemutatkoznak, így például fellép majd a szentendrei kamara zenekar és a város rézfúvósok zenekara. /mti/
gál/az/mz olt

00.19 150385 0611

--

sb0017 4 170 mtib1017

bagolyfalvak a zselicben

1985. március 15. - nehezen vészelték át a hosszú, kemény telet a zselici fülesbaglyok. a táplálék szűkössége miatt a szokottnál több elhullott közülük, s a megmaradtak is erősen lesóványodtak. most újra portyáznak a mezők felett: rágcsálókra vadásznak. a zselic ligetes tájain valóságos bagolyfalvak alakultak ki az utóbbi években, olyan fák is akadnak, amelyeknek tíz-tizenöt lakója van. minden bizonnyal a táplálék bősége és a táj nyugalma vonzotta ezeket a furcsa külsejű madarakat a baranyai-somogyi erdőkbé.

a fülesbaglyok a leghasznosabb madaraink közé tartoznak, mivel tönkretesznek a kártevőt pusztítanak el. napközben mozdulatlanul ülnek a fákon, alig lehet észrevenni őket, tollazatuk színe - rozsdássárga alapon szürkésbarna foltok - egybeolvad a fák kérgével. messzebből ágcsonkknak vagy száraz levélcsomóknak véli őket az ember. napnyugta idején megelevenednek a bagolyfalvak. a gyors mozgásu, ügyes és bátor madarak szinte mindenre rácsapnak, ami mozog, a legfőbb táplálékuk mégis a mezei egér. a nagyüzemi táblák egész éven át kimeríthetetlen vadászterületet nyújtanak számukra, rendszerint télen is, hiszen olyankor is van élet a határban. az idén azonban a szokatlanul nagy hideg és a tartós hótakaró rendkívül megnehezítette a zsákmányszerzést. ezek a madarak - mint megfigyelték - általában több egeret fognak, mint amennyit elfogyasztanak, ilyenkor a fölös zsákmányt elrejtik inséges időre szánva. a hosszú télben azonban kimerültek a titkos éléskamrák, s az éhezés meg a zord időjárás mgtizedelte a zselici baglyokat. /mti/

igó/bné/kő az olt
08.28 150385 1611

--

sb0018 4 170 mtib1018

békés megye diplomadolgozatokban

1985. március 15. - békés csabán megjelent a békés megye a diplomadolgozatokban című bibliográfia. a könyv-terjedelmű kiadvány a békési tárgyú szakdolgozatok, doktori és kandidátusi értekezések jegyzéke, 722 tételt tartalmaz. az ország tíz egyetemének, főiskolájának, valamint az mta könyvtárának, az mta földrajzkutató intézet alföldi csoportjának, és az oszk könyvtár tudományi és módszertani központ birtokában lévő békési vonatkozású diplomamunkák legfontosabb adatait írja le.

930

a békés megyei tanács által kiadott diploma-jegyzék jelentőségét az adja, hogy békésben kevés a felsőfoku tanintézet, így a helyi ipari, mezőgazdasági és történelmi kutatók eddig nem tudták használni e rendkívül gazdag, forrásként felhasználható, nagyjából önálló kutatáson alapuló szakdolgozatokat, értekezéseket. a bibliográfia segítségével majdnem teljes képet kaphatnak a diplomamunkákban főlhalmozott szellemi értékekről. /mti/

sam/ke/kö az olt
08.44 150385 0988

--

sb0019 4 150 mtib1019

vas szövetkezeti kereskedelme

1985. március 15. - vas megyében 215 településen vizsgálták meg a fogyasztási szövetkezetek megyei szövetségének szakemberei az áfész-ek kereskedelmi és vendéglátóipari hálózatának működését. a felmérés tapasztalatait összegezve azt állapították meg, hogy az üzletek, vendéglők állapota 67 településen kifogástalan, 87 településen pedig megfelelő, másutt szükségessé vált a bővítés, felújítás.

az áfész-ek megkülönböztetett figyelmet fordítottak és fordítanak a kisközségek ellátásának javítására. a hatodik ötéves terv elmúlt négy évében 29 millió forintot beruházással több mint 2700 négyzetméterrel bővítették hálózatukat, új vegyesboltokat, falatozókat építettek, összesen huszonegy új egységet, melynek létrehozásához a megyei tanácstól kaptak 11 millió forint anyagi támogatást.

az idén - a középtávu tervidőszak utolsó évében - ötmillió forint ráfordítással felépítik a velemi abc kisáruházat, kőszegszerdahelyen vegyesboltot nyitnak, s bővítik a hosszuperesztegi vendéglőt. a felújításra, tatarozásra 83 millió forintot használtak fel, ennek ellenére számos kistelepülés kereskedelmi üzlete használódott el, szorul sürgős korszerűsítésre. ezért tavaly a szövetkezetek - a szövetség anyagi támogatásával - három éves akcióprogramot dolgoztak ki a kistelepülések hálózatának fejlesztésére. erre a célra az áfész-ek mintegy 28 millió forint támogatást kaptak, amiből 1984-ben 31 egység felújítását oldották meg. e munka az idén folytatódik. /mti/

lér/kö az olt
08.47 150385 1520

--

sb0020 4 160 mtib1020

elkészült a könyvheti lista

1985. március 15. - a művelődési minisztérium kiadói főigazgatóságán elkészült az 1985. évi ünnepi könyvhét kiadványainak listája. a jegyzékben - a tavaszi könyvünnep megújításáról szóló határozatnak megfelelően - az elmúlt évekhez képest jóval kevesebb mű, összesen 78 kötet szerepel. a könyvhét tartalmi változásához igazodva a kiadók elsősorban kortárs magyar írók köteteit jelentetik meg a jelentős kulturális eseményre. az új, a ma irodalmi valóságát tükröző művek mellett a listán ezuttal is helyet kaptak gyermekkönyvek, kortárs világirodalmi, magyar történelmi munkák és induló sorozatok első kötetei. a könyvheti választék újdonság-központu; főként első kiadások kerülnek a sátrakba.

az irodalmi könyvünnepen 14 könyv, illetve lap és könyvkiadó jelentkezik. a legszélesebb választékot ezuttal is a magvető kínálja: a körkép '85, a rivalda 83-84 és a szép versek 1984 című antológiákkal - amelyeket ekkor féláron árúsítanak - összesen 40 kiadványt jelent meg. a népszerű rakéta regénytár sorozatban öt művet, közöttük vészi endre kéz a levegőben, csurka istván dagonyozás és schwajda györgy a rátóti legényanya című írását adja közre. a magyar hirmondó sorozatban egyebek mellett a gróf széchenyi istván intelme béla fiához című munkát, a tények és tanúk mencsár-sorozatban pedig reviczky ádám vesztes háborúk - megnyert csaták című írását jelenteti meg. lesz kötete moldova györgynek, hernádi gyulának és nat rajdnak, azaz tandori dezsőnek is.

a politikai témájú kiadványok sorában a kossuth könyvkiadó két kötetrel jelentkezik. kádár jánosnak, az mshmp kb első titkárának könyve címmel jelenik meg. kiadják lukács györgy marx és lenin című munkáját, s megjelentetik az írószemmel 1984 című antológiát.

a helikon kiadó labirintus címmel új sorozatot indít, amelyben mai történészek történelmi bűnyeket dolgoztak fel. az első három kötet egyszerre jelenik meg, s az erzsébet királyné elleni merényletről, a csejtei várurnó, báthory erzsébet, tetteiről, és teleki lászló haláláról szól.

az ünnepi könyvhétre először ad ki kötetet az ifjusági lap- és könyvkiadó vállalat: janikovszky éva a hét bőr című írását jelenteti meg. a szépirodalmi könyvkiadó tíz kötetet ad ki. a szerzők között található köpeczi béla, fodor andrás, jókai anna, palotai boris, szentkuthy miklós és vas istván is.

az ünnepi könyvhét két nappal rövidebb lesz, péntektől szerdáig tart majd: május 31. és június 5. között. /mti/

-ri/gw/kö bc olt
08.52 150385 2531

Pa békéért, népünk boldogulásáért

930

--

bel

- 18 -

1985.03.15.

sb0021 4 160 mtib1021

sm-klub székesfehérvárott

1985. március 15. - a sclerosis multiplex nevű betegségben szenvedők összefogására, rendszeres tájékoztatására, segítésére sm-klub alakult székesfehérvárott. a fejér megyében nyilvántartott betegeknek a jövőben rendszeresen tartanak klubfoglalkozásokat, ahol egyebek között az sm-kutatás legújabb módszereiről, a betegséggel kapcsolatos problémák elhárításáról hallhatnak majd előadásokat. segítséget nyújtanak nekik szociális és egyéb - a betegsükből adódó - gondjaik megoldásához. az országban elsőként alakult klub vezetését a székesfehérvári megyei kórház idegosztályának vezető főorvosa, dr. guseo andrás vállalta el. a munkába, a betegség gyógyításában, kezelésében részt vevő egészségügyi szakemberek is bekapcsolódtak; programjaikat a mozgássérültek fejér megyei egyesületével közösen szervezik.

a sclerosis multiplex - az immunrendszer „kisiklása”, okozta baj - az egyik leggyakoribb idegrendszeri megbetegedés világszerte. hazánkban 10 ezer lakosból feltehetően 30-80 szenved e betegségben. a kór előbb-utóbb a mozgásképeség kisebb-nagyobb mértékű korlátozásával jár együtt, s a betegek nagyobbik része éppen ezért fokozott társadalmi és szociális segítségre szorul. a társadalmi segítség megszervezésére, összehangolására, a betegek gyógyításának segítésére világszerte nemzeti sm-társaságok alakultak, ezek munkáját pedig a nemzetközi sm-szervezet koordinálja. ez utóbbinak két éve hazánk is tagja. a betegek gondjainak megoldásából nagy részt vállalhatnak majd magukra a helyi - megyei, városi - sm-klubok, amelyek egész hálózatának megteremtésére lenne szükség.

/mti/
dáv/fné/cl az olt
09.07 150385 1649

-.-

bel

- 19 -

1985.03.15.

sb0022 4 130 mtib1022

koszoruzások, nagygyűlések - emlékezés 1848. március 15-re
/1.rész/

1985. március 15. - a magyar történelem egyik kiemelkedő eseményére, az 1848-49-es polgári forradalom és szabadságharc kezdetét jelentő március idusára emlékeztek pénteken országsszerte. ifjummunkások és diákok, a fiatalok és az idősebb tízezrei koszoruzási ünnepségeken, nagygyűléseken adóztak tisztelettel a történelmünket alakító forradalmár elődök emlékének.

budapesten az ünnep reggelén sokszáz fiatal gyűlt össze a nemzeti színű és vörös lobogókkal feldiszitett március 15-e téren, hogy pefőfi sándor szobránál kegyelettel emlékezék a forradalmár költőre. a himnusz hangjai után a szobor talapzatán az mszmp, a kisz és a hazafias népfront budapesti bizottságának, a fővárosi fegyveres erőknek és testületeknek, valamint budapest ifjuságának képviselői helyezték el a megemlékezés koszoruit; majd felcsendült a szózat.
/folyt. köv./

t cs/km sk olt
09.53 150385 0942

-.-

sb0023 4 180 mtib1025 /közönségszolgálat/

a lottó nyerőszámai

1985. március 15. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a nagybajomban megtartott 11. heti Lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

2, 18, 39, 57, 64

/mti/ kö olt
10.50 150385 0253

-.-

sb0024 4 160 mtib1026

a sote egyetemi tanácsának ünnepi ülése

1985. március 15. - a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa pénteken nyilvános ülést tartott. az ünnepi beszéd után dr. tömböl teréz egyetemi tanár, rektorhelyettes a tanulásban és a sportban kiemelkedő eredményeket elért hallgatóknak jutalmakat nyújtott át. az „egészséges, edzett test az alapja a magas szellemi kulturának, elnevezésű örökös vándordíjat hosszafalusi nóra hatodéves orvostanhallgató, az osc női röplabdacsapat alapítótagja és tenke péter hatodéves orvostanhallgató, elsőosztályú vitorlázó kapta meg. a „jó tanuló, jó sportoló, mozgalomban nyújtott teljesítményéért további négy hallgatónak adtak díjakat.

az ülésen átnyújtották az 1984/85-ös tanévre kiírt pályázatok legjobb munkáiért járó jutalmakat is. madzsar józsef emlékéremet kapott anatómiai pályamunkájáért patonay lajos ii. éves, kóréletani művéért kereszty éva ötödéves, sebészeti tárgyú dolgozatáért kerekes viktória és kóródi tünde ötödéves, tudógyógyászati pályamunkájáért forrai katalin és szabó gabriella ötödéves orvostanhallgató. emellett az általános orvoskaron 99, a fogorvosi karon 20, a gyógyszerésztudományi karon 14 pályamunkát díjaztak oklevéllel.
/mti/

lg/km/cl olt
11.13 150385 1229

--

sb0025 4 180 mtib1027

idegenforgalom pécssett

1985. március 15. - az idei nyáron immár a tizedik alkalommal rendezik meg a pécsi ipari vásárt. mint a városi tanács végrehajtó bizottságának pénteki ülésén elmondták: nagyszámu kisiparos és kiskereskedő részvételére is számítanak, ami tovább gazdagítja, színesíti a hagyományos termékbemutatót.

a kétévenként sorra kerülő ipari vásár a legnagyobb országos jellegű rendezvénye pécsnek, ezért a rangjának megfelelő, végleges helyre kívánja telepíteni a szervező szerv: a baranya megyei idegenforgalmi hivatal. az elgondolás szerint uránváros mellett épülnek majd fel azok a több célu csarnokok, amelyek az ipari vásárok idején kívül alkalmasak lesznek különféle kulturális és sportrendezvényekre is.

az utóbbi időben örvendetesen gyarapodott pécs és közvetlen környékének idegenforgalmi intézményhálózata - állapította meg a vb. a mecsek déli lejtőjén tavaly megnyílt hotel hunyor hamar népszerű lett a külföldiek körében is: vendégeinek több mint hatvan százaléka idegenből érkezett. a mecseki kemping 60 ágyas új fogadóval bővült, amely az elő- és utószezonban is fogadni tud vendégeket. az idén megvalósítják a napelemekkel történő melegviz-szolgáltatást a kempingben.

mind nagyobb az érdeklődés a mecseki tórendszer körül kialakított üdülőtérület iránt, ahol 1980 óta két és félszeresére nőtt a szálláskapacitás, s ennek eredményeként megduplázódott a vendégforgalom. orfün 3000 embert befogadó kirándulóközpont jött létre, abaligetén autós kemping nyílt. mindkét üdülőtérület megszervezték a fizetővendég-szolgálati hálózatot. a mecseki üdülőtérület máris észrevehetően enyhítette pécs szállásgondjait.

az idegenforgalmi hivatal képviselői elmondták, hogy minden eddiginél erőteljesebben kívánják bővíteni az ifjúsági turizmus lehetőségeit pécssett és környékén. a fiatalok kedvezményesen vehetik igénybe a kempingek szálláshelyeit és kedvezményes belépőjeggyel látogathatják a hivatal kezelésében levő muzeumokat, műemlékeket, várakat. a tanulók számára ingyenes a belépés. most azt tervezik, hogy a diákok számára külön ifjúsági turistaszállót alakítsanak ki pécssett. /mti/
igó/bné/kö ká olt
11.24 150385 2158

--

sb0026 4 180 mtib1028 /felhasználható: 14 órától!/
emlékezés a dráva-menti harcokra

1985. március 15. - a negyven évvel ezelőtti drávai csatákra emlékeztek pénteken siklóson. a vár- és muzeumbarátai kör által rendezett tudományos konferencián felidéztek 1945 tavaszát, amikor a második világháború egyik legsúlyosabb ütközete zajlott le a dráva mentén és a napokon át tomboló harcokban több dél-baranyai falu elpusztult. drávaszabolcs tizenhétyszer cserélt gazdát.

baranya területét már 1944 őszén felszabadították a szovjet csapatok, ám száz nap múlva ismét rátört a háború az újjáépítésen fáradozó népre. a második világháború utolsó nagy német ellentámadásának részeként március 6-án nagy fasiszta erők keltek át a dráván. ezzel ismét hadszíntérré vált a déli országrész.

bel

- 22 -

1985.03.15.

a harcokban részt vett a legendás hírű petőfi sándor partizánbrigád is, amelynek soraiban együtt harcoltak magyarok és jugoszlávok. a bolmányánál vívott véres csatában gyakorlatilag megsemmisült az egység, ott halt hősi halált a brigád parancsnoka: kis ferenc százados. március 19-én értek véget a harcok, amikor az utolsó német egységet is visszavetették a dráván túlra.

a siklósi konferencia résztvevői - köztük a negyven év előtti események szemtanúi - emlékeztettek azokra a súlyos áldozatokra, amelyeket 1945 tavaszán szenvedett el a baranyai nép. a dráva-mente tizennégy faluján söpört végig a háború vihára, s közülük három - drávszabolcs, drávapalkonya és drávacsehi - szinte teljesen elpusztult. áprilisban óriási erővel indult meg az újjáépítés. /mti/
igó/bné/kő ká olt
11.29 150385 1533

--

sb0027 4 180 mtib1029 /közönségszolgálat/

előbb kezdődik a dolly roll koncertje

1985. március 15. - az országos rendező iroda közli, hogy a dolly roll együttes koncertje szombaton a budapest sportcsarnokban egy órával korábban kezdődik, tehát nem 20, hanem 19 órakor. /mti/
k cs/kő km olt
11.51 150385 0261

--

sb0028 4 150 mtib1030

a szolnok megyei tsz-szövetség küldöttközgyűlése

1985. március 15. - a szolnok megyei termelőszövetkezetek szövetsége pénteken budapesten, a tot továbbképzési és üdültetési központjában tartotta küldöttközgyűlését, a résztvevők beszámoltak arról, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek terveiket módosítva készülnek a megkésett tavaszi munkákra, mert mielőbb be akarják hozni a hosszúra nyúlt tél okozta lemaradást. a rendkívüli helyzetre való tekintettel nyújtott és kettős műszakokat szerveznek.

a megye 140 ezer hektárt meghaladó őszi buza- és árpavetése az eddigi jelek szerint a zord hideg ellenére jól telelt, a hópaplan megvédte a nagyobb kifagyásoktól. a kalászosok koratavaszi

bel

- 23 -

1985.03.15.

megerősítésére, a fejlődés meggyorsítására csaknem az egész vetést fejtrágyázták. az idei célkitűzésük egymillió tonna gabona megtermelése. a növénytermesztésben a terméshozamokat átlagosan 2-3 százalékkal kívánják növelni.

a tanácskozáson felhívták a figyelmet arra, hogy a két aszályos év után a téli csapadék is elmaradt a várttól, csak részben pótolta a talaj vízhiányát, ezért tavasztól őszig az eddiginél jobban ki kell használni a tiszai vízlépcső öntözőrendszere által nyújtott lehetőségeket.

szó esett arról is, hogy a termelőszövetkezetek zöldségtermelésének növelése érdekében fejleszteni kell a nagyüzemek és a háztáji gazdaságok integrációját főként a járszági és a tiszazugi kertészetekben. /mti/

end st cl olt

12.20 150385 1443

--

sb0029 4 130 mtib1031

elhunyt duba andrás

1985. március 15. - duba andrás nyugállományú százados, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1926 óta volt tagja a pártnak, életének 81. évében elhunyt. temetése - katonai tiszteletadással - március 21-én, csütörtökön 15 órakor lesz a solymári temetőben.

az mszmp néphadseregi bizottsága
az mszmp budaörs városi jogú bizottsága
a magyar ellenállók, antifasiszták
szövetsége

/mti/

és/kő/km/sk/olt
12.20 150385 0582

--

bel

- 24 -

1985.03.15.

sb0030 4 180 mtib1032

elhunyt brilló jános

1985. március 15. - brilló jános nyugállományu ezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1933 óta volt tagja a pártnak, életének 74. évében elhunyt. temetése - katonai tiszteletadással - március 20-án, szerdán 16 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp néphadseregi bizottsága
az mszmp xi. kerületi bizottsága
az építő-, fa- és építőanyagipari
dolgozók szakszervezete

/mti/ és/kö/km/sk olt
12.23 150385 0580

-.-

sb0031 4 150 mtib1033

távhívás gyöngön és környékén

1985. március 15. - újabb tolna megyei településeket kapcsoltak be pénteken az országos távhívó-hálózatba: gyöngöt és a környék-
beli kisfalvakat, diósberényt, keszõhidegkutat, miszlát, szakadátot, szárazdót és udvarit. a körzetszám megegyezik a szekszárdival: 74-es. a most bekapcsoltakkal együtt tolnában már 40 település hívható közvetlen tárcsázással. /mti/

gem/kjné/kö st ie
13.43 150385 0424

-.-

bel

- 25 -

1985.03.15.

sb0032 4 130 mtib1034

gyermek-nyelvoktatási tanácskozás

1985. március 15. - gyermek-nyelvoktatási konferencia kezdődött pénteken békéscsabán a tudományos ismeretterjesztő társulat rendezésében. a kétnapos tanácskozáson az egész országból érkezett háromszázötven gyakorló nyelvtanár előadások és bemutatók alapján megismerkedhet a gyermekek iskolán kívüli idegennyelv-oktatásának új módszereivel. az angol, a német és az orosz nyelvet oktatók külön csoportokban is folytatnak eszmecserét a különböző nyelviskola-típusokról, a képek, rajzok, mesék, játékok, bábok, diák felhasználásának lehetőségeiről. a résztvevők számára bemutatót tartanak a video-technika nyelvoktatási alkalmazásának lehetőségeiről is. a magyar diafilmgyártó vállalat négy új, angol és orosz nyelvű diafilmjét hozta el a tanácskozásra. a konferencia színhelyén megtekinthetők és megvásárolhatók a tit által megjelentetett nyelvkönyvek és módszertani anyagok, valamint az idegennyelvű diafilmek. /mti/

sam/ke/kö st ie
13.46 150385 0979

-.-

sb0033 4 160 mtib1035 /felhasználható: 15 órától!/
Kisfaludy- napok győrtt

1985. március 15. - győr-sopron megye középiskolásainak kulturális seregszemléjét, a kisfaludy-napokat 22. alkalommal rendezik meg győrtt. a pénteken kezdődött háromnapos találkozón a helyi versenyek legjobbjai vesznek részt. vasárnapig a megyeszékhely közművelődési intézményei adnak otthont a néptáncgyűtteknek, népi zenekarok, kórusok, kamarazenekarok, vers- és prózamondók, szőlőénekesek és diákszinpadok bemutatóinak. a legsikeresebb produkciókat a zsüri arany, ezüst és bronz oklevéllel jutalmazza. a megyei fesztivál keretében értékelik a honismereti, képzőművészeti, disztóművészeti és fotópályázat eredményeit, valamint a diákköltők és a diákirók pályamunkáit is.

a kisfaludy-napok záróünnepségét és a dijkiosztást vasárnap tartják a győri petőfi sándor művelődési központban. a fesztivál legeredményesebb közreműködői képviselik a megyét az április 25-28-i országos diáknapokon sopronban. /mti/

mzs/sza/kö st ie
13.49 150385 0968

-.-

sb0034 4 180 mtib1036

időjárásjelentés /1. rész/

1985. március 15. - a meteorológiai intézet jelenti péntek délután:

hűvös hétvége

Kelet-európa felett magaslégnyomású öv húzódik. a hajnali, reggeli pára és köd megszűnését változóan felhős, tulnyomóan napos idő követi. a kontinens nagyobbik részén változóan az időjárás. a botteni-öböl feletti középponttal ciklon örvénylik. hatására a skandináv-félszigeten, valamint az szovjetunió északi területén gyakran havazik. élénk északnyugati áramlattal sarki hideg levegő sodródik nyugat-európában át a földközi-tenger fölé. az elmúlt 24 órában aktivizálódott az a mediterrán ciklon, amely pénteken a reggeli órákban az appennini-félszigeten, továbbá az adria mentén esőt, záport, a kárpát-medencében és az alpok déli vidékein esőt, havasesőt okozott.

magyarországon csütörtökön a keleti, északkeleti megyékben változóan, másutt többnyire erősen felhős volt az ég. a köd nagy része még délelőtt feloszlott. az esti óráktól egyre több helyütt eredt el az eső, a hegyekben helyenként havazni kezdett. a péntek reggelig lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 7 mm között alakult. csütörtökön a hőmérséklet csúcserőrtéke 3 és 10 fok között változott. péntek hajnalra pedig -3 és plusz 2 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt országsszerte borult, párás, nyugaton ködös idő volt. főként a keleti országrészben fordult elő eső, esőszitálás, az északi-középhegységben hószállingózás. a hőmérséklet 22 órakor az országban plusz 2 és plusz 6 fok között volt.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 4,8 fok volt, ez a 1,5 fokkal alacsonyabb mint a sokéves átlag.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1009 mb, alig változik.

előrejelzés az ország területére szombat estig

ma /pénteken/ és éjszaka folytatódik a borult, párás, ködös -főként keleten és délen gyakorta -csapadékos idő. többnyire eső, havas eső, a hegyekben hó várható. holnap /szombaton/ időnként jelentősen csökken a felhőzet, átmenetileg hosszabb időre megúsznik a csapadék, párás marad a levegő.

a légmozgás a dunántúlon északnyugat felől megélénkül. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 fok körül, északnyugaton -3 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 4, 9 fok között várható. /folyt.köv./ cl/ie

14.01 150385 2356

..-

sb0035 4 150 mtib1038

együttműködési megállapodás

1985. március 15. - együttműködési megállapodást írtak alá a munkásörtség és a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége vezetői pénteken, budapestben a mop székházában.

a munkásörtség alapítói közül számosan partizánok, antifasiszta ellenállók voltak, s így tagjai a measz-nak is. a két szervezet eddig is együttműködött a forradalmi hagyományok ápolásában, az antifasiszta harcok emlékeinek megőrzésében, az ifjúság, köztük a fiatal munkásörsök szocialista szellemű nevelésében. számos alkalommal ellátogattak az általános és középiskolákba, a kiszervezetekhez, az uttörőcsapatokhoz, valamint az ifju- és uttörőgardisták közé, élménybeszámolókat, visszaemlékezéseket, filmbemutatókat tartottak nekik. többször szerveztek közös bajtársi találkozókat is.

a munkásörtség és a measz eddigi együttműködését kívánják szervezettebbé tenni azzal a megállapodással, amelyet borbély sándor, a munkásörszágos parancsnoka és ispánovits márton, a measz főtitkára írt alá. /mti/

-és/sk/km/mz ie

14.05 150385 1046

..-

sb0036 4 130 mtib1039

elhunyt tóth gábor

1985. március 15. - tóth gábor, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének tagja, 64 éves korában elhunyt. temetése március 20-án, szerdán 12 órakor a debreceni köztemetőben lesz. /mti/

-és/tr/km/mz ie

14.21 150385 0245

..-

sb0037 4 160 mtib1040

koszoruzások, nagygyűlések - ... /2. rész/

a muzeumkertben több ezer budapesti fiatal jelenlétében - a forradalmi ifjúsági napok nyitányaként - ünnepi nagygyűlést rendezett a kisz központi bizottsága és a hazafias népfront országos tanácsa. a 137 esztendővel ezelőtti események történelmi színhelyén 1848-as dalok, indulók csendültek fel. az ünnepség elnökségében ott volt méhes lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, valamint a párt-, az állami, a társadalmi, a tömegszervezetek, a fegyveres erők és testületek számos vezetője.

a himnusz hangjait követően az elnöklő garamvölgyi józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára köszöntötte a megjelenteket, majd emőd péter, a kisz központi bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet.

- a mult megidézése, a nemzet forradalmi örökségéhez való kötődés nem pusztán hátratekintés, hanem erő- és tapasztalatgyűjtés mai harcainkhoz, feladatainkhoz. 1848 évszázados messzeségből világló nagy márciusa a feudalizmus avult, rozsdás béklyóitól szabadította meg a nemzetet. jobbagyságot, robotmunkát, uri kiváltságokat törölt el, polgári szabadságot hirdetett, s a szellem napvilágát gyujtotta. jelképe volt annak a forradalmi folyamatnak, amelytől a kommunista kiáltványt éppen megjelentető marx és engels azt remélte, hogy megfordítja az európai fejlődés addigi menetét, s a tőkés világrrend pillérei ellen indít támadást.

- a szabadságharc, amelynek eszméje polgárt, parasztot, nemesembert szólított közös zászló alá, elbukott, nemzeti tragédiába torkollott, de örök példát mutatott a nemzeti ügy és a társadalmi haladás tántoríthatatlan védelmezésére.

- magyarország mindig képes volt kiérlelni olyan társadalmi és politikai erőket, amelyek a kor szavára érzékenyen figyelve megkísérelték a felzárkózást az előttük járókhoz, s világos és arad után hét évtizeddel, hacsak néhány hónapra is, de ismét az emberi haladás élvonalába emelték hazánkat. a tanácsköztársaság időszakát újra zuhanás követte: a nemzetközi reakció 1848 tavasza után 1919 tavaszának sorsát is megpecsételte.

- 1945 tavaszán történt meg először, hogy nem a magyar reakció, hanem a vele szemben újból és újból elszántan küzdelmet vállalók, a nép többségének vágyait és érdekeit kifejező haladó erők kaptak harcukhoz döntő jelentőségű nemzetközi támogatást. /folyt.köv./

na/cl/mz

14.26 150385 2353

-.-

sb0038 4 160 mtib1041

koszoruzások, nagygyűlések - ... /3. rész/

- új társadalmi rendünk az első nemzeti történelmünk során, amely megszüntette a kizsákmányolást, a kiszolgáltatottságot, amely képes volt szembefordulni saját hibáival, s amely az emberi szabadság igazi távlatát kínálja. vívmányainkat becsüljük, mert tudjuk, hogy homman indultunk és milyen gondokat leküzdvé jutottunk idáig. bizakodásunk forrása az a remény is, hogy a szovjetunió, a szocialista országok békepolitikája, az emberiség sorsáért felelősséget érzők közös fellépése a jövőben is biztosítja építőmunkánk alapvető külső feltételét, a békét.

a fiatalok ma is - miként elődeik - a tettek oldalán állnak. pártunk központi bizottsága ifjúságpolitikai állásfoglalásában, közelgő kongresszusának irányelveiben is azt erősítette meg, hogy az ifjúságot a jövőben még inkább be kívánja vonni harcaiba, számít a fiatalok alkotókedvére, lendületükre, épít az új iránti fogékonyságukra, tettekre, készségükre.

a megemlékező szavak után az ünnepség résztvevői a tisztelet és a hála koszoruit helyezték el a muzeum falán, az 1848. március 15-i eseményeknek emléket állító márványtábla alá. a magyar szocialista munkáspárt központi, illetve budapesti bizottsága nevében méhes lajos a politikai bizottság tagja és borbély gábor, a budapesti pártbizottság titkára; a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi, illetve budapesti bizottsága nevében hámosi csaba, a kisz kb első titkára, emőd péter, a kisz kb titkára és tarcsi gyula, a budapesti kisz-bizottság első titkára; a hazafias népfront országos tanácsa, illetve budapesti bizottsága képviselőjében garamvölgyi józsef, a hnf ot titkára, juhász róbert, a hnf országos tanácsának tagja és peják emil, a hnf budapesti bizottságának vezető titkára koszoruzott. a fegyveres erők és testületek nevében nárai istván vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, ladvánszky károly altábornagy, belügyminiszter-helyettes és barta gyula, a munkásőrség országos parancsnokának helyettese koszoruzott. lerótták tiszteletüket a fővárosi fiatalok, dolgozók képviselői is.

budapest ifjúságának ünnepi nagygyűlése 1848 szellemét, forradalmi lendületét idéző műsorral zárult. az ünnepi alkalomra koltay gengely és a kormorán együttes 30 perces zeneművet írt szécsi margit, arany jános és petőfi verseinek, valamint népdaloknak a felhasználásával. a darabot - amelyben deák bill gyula, kovács adél, szakácsi sándor, hegedüs d. géza és varga miklós szerepelt - szigetű károly koreográfiája alapján 60 táncos adta elő a muzeum lépcsőin és mellvédjén. /folyt.köv./

na/cl/mz

14.32 150385 2582

-.-

sb0039 4 130 mtib1042

koszoruzások, nagygyűlések - ... /4. rész/

a főváros fiataljai megkoszorúzták a különböző kerületekben található emlékhelyeket is. az i. kerületben a táncsics-szobrot, a ii. kerületben bem tábornok, az v. kerületben kossuth lajos szobránál és a batthyány-örökmécsesnél helyezték el koszorúikat a városrészek párt-, kisz- és népfront-bizottságainak képviselői. a megemlékezés virágaival borították el az emlékműveket az iskolák tanulói, az intézmények, üzemek, vállalatok ifju dolgozói.
/folyt. köv./

t cs/km/mz ie

14.34 150385 0532

--

sb0040 4 150 mtib1043

bőrösszakszervezet - kv-ülés

1985. március 15. - kibővített ülést tartott pénteken a bőripari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. a testület tagjait csikós pál főtitkár tájékoztatta azokról az időszerű teendőkről, amelyekkel a termelést és a gazdálkodást az eddiginél jobban segítheti a szakszervezet. hangsúlyozta, hogy ez a tevékenység nem azonos a munkaverseny szervezésével, hanem olyan komplex feladat, amelyben a termelést segítő, valamint az érdekérvényesítési, érdekképviselési munkát össze kell kapcsolniuk a szakszervezeteknek. a jövedelemtermelő-képesség javításáért a fő figyelmet ma az anyag- és energiatakarékosságra és a minőség kérdéseire kell fordítani.

az ülésen - amelyen ott voltak a szakszervezet veteránjai is - megemlékeztek a bőrösszakszervezet felszabadulás utáni négy évtizedének munkásságáról. /mti/

ka/kö sr/mz ie

14.44 150385 0878

As

--

sb0041 4 180 mtib1037

időjárásjelentés - /2. rész/

előrejelzés budapest térségére szombat reggelig:

jobbára borult, párás idő, időnként eső, havaseső várható. a légmozgás csak kissé élénkül meg. a hőmérséklet késő este és hajnalban egyaránt 0 fok körül valószínű. /mti/ cl/ ie
14.56 150385 0287

a duna vízállása budapestnél: 228 cm, a víz hőmérséklete: 4,5 fok.

--

sb0042 4 160 mtib1044

spanyol filmhét - sajtótájékoztató

1985. március 15. - sajtótájékoztatót tartottak pénteken a spanyol filmhét alkalmából a mókép székházában. juan antonio perez millan, a madridi filmoteca igazgatója és jaime de arminnan rendező beszélt hazája filmművészetéről. elmondták: a spanyol filmgyártás az utóbbi években megújuláson megy át. a hetvenes évek közepéig a cenzura kötötte meg a spanyol alkotók kezét, a külföldi filmprodukciók az amerikaiak kivül nem kerülhettek a moziba. igaz, a fasiszta diktatura utolsó tíz esztendejében a spanyol film megkezdte a maga demokratikus átalakulását, jelentős közönségsikerrel azonban csak a hetvenes évek elején dicsekedhettek az alkotók és gyártók. a cenzura 1977-ben szűnt meg, elhárultak a politikai akadályok. a nyolcvanas évek legfőbb törekvése, hogy gazdaságilag jól megalapozott, stabil filmgyártást alakítsanak ki.

növekedett a nézők érdeklődése a nemzeti filmalkotások iránt. a filmforgalmazásban az összes bemutatott produkció majdnem 30 százaléka hazai.

a spanyol vendégek szóltak arról is, hogy hazájukban 1984 januárjától ugynevezett filmtörvény teszi lehetővé az egyes alkotások állami támogatását. eszerint minden film bruttó bevételének 15 százalékát kapják meg az alkotók négy évi vetítés után, de a művészileg értékes filmek további 10-50 százalékos szubvencióban részesülhetnek. a támogatás nem jelentéktelen módja, hogy 1981 óta a spanyol televízió a legjobb filmrendezőket felkéri egy-egy produkció forgatására, amelyeket a televízióban is bemutatnak.

As

bel

- 32 -

1985.03.15.

hazánkban negyven év alatt negyven spanyol filmet mutattak be a mozihálózatban. elsősorban Luis Garcia Berlanga, Juan Antonio Bardem, Carlos Saura és Luis Buñuel alkotásai ismertek és kedveltek. /mti/

Lg/km/mz ie

15.03 150385 1762

-.-

sb0043 4 130 mtib1046 /közönségszolgálat/

pályázati felhívás

1985. március 15. - a művelődési minisztérium pályázatot hirdet külföldi ösztöndíjas tanulmányutakra szocialista, fejlődő és tőkésországokba, amelyre a felsőoktatási intézmények /egyetemek, főiskolák/ oktatói és hallgatói, művészek, valamint a művelődési, illetve kulturális intézmények dolgozói jelentkezhettek.

a pályázatot és részletes feltételeit a művelődési közlöny 1985. február 28-i, 4. száma közölte. /mti/

-és/il/km/mz ie

15.16 150385 0475

-.-

sb0044 4 160 mtib1047 /felhasználható: 16 órától!/

dénes zsófia adománya kecskemétnek

1985. március 15. - dénes zsófia kézírataiból, műveiből, könyvtárának anyagából és használati tárgyaiból nyílt kiállítás pénteken a kecskeméti galériában. az író 100. születésnapja alkalmából ajándékozási szerződést kötött a bács-kiskun megyei tanáccsal. eszerint a most kecskeméten látható, csaknem ezer könyvet és kéziratot, használati és dísz tárgyait, levelezésének, családi

ds

bel

- 33 -

1985.03.15.

fotóinak egy részét, valamint további szerzői jogdíjainak ötven százalékát a megyének ajándékozta. az irodalomtörténeti anyag gondozásával és bemutatásával a kecskeméti Katona József Múzeumot bízták meg. a galériában ma megnyílt tárlat május 5-ig látható. /mti/

Lak/bné st sk ie

15.17 150385 0711

-.-

sb0045 4 160 mtib1048

aczel györgy új kötete

1985. március 12. - aczel györgynek, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának a kulturáról szóló írásait a napokban jelenteti meg a Kossuth Könyvkiadó. a szocializmus, nemzet, kultúra című kötetben a szerző 1979-1985 közötti előadásából, cikkeiből, a nemzetközi sajtó képviselőinek adott interjúiból olvasható válogatás.

a kötet alaptémája a szocializmus és a kultúra, a szocializmus és a nemzet egysége; az írások az ifjú nemzedék jelenéről és jövőjéről, a tudományról, a művészetről, a közélet demokráziájáról, a haza és a haladás kapcsolatáról egyaránt szólnak. a nemzeti múlt értékeinek számbavételével a szerző segíti a reális nemzeti önismeret erősödését, a nemzeti sorskérdésekben való eligazodást. /mti/

-ri/gw/km/mz ie

15.18 150385 0831

ds

-.-

sb0046 4 160 mtib1049 /közönségszolgálat/

kulturális programok

1985. március 15. - a hét végén és a jövő hét elején érdekes műsorokkal várják a látogatókat a budapesti művelődési házak, klubok.

vasárnap 10 órakor az óvodásoknak és a kisiskolásoknak meseszínházat rendeznek a nagytétényi művelődési központban. a fővárosi művelődési házban a kalamajka együttes gyermektáncháza 10 órától várja a legkisebbeket. családi hétvége kezdődik 10.30 órakor az angyalföldi józsef attila művelődési központban. a budapesti történeti muzeumban 11.30 órától reneszánsz kórusmuzsikát hallgathatnak a komolyzene kedvelői. a radnóti színpad vendégszerepel a magyar néphadsereg művelődési házában csukovszkij: a balti égbolt című színművével; az előadás 15 órakor kezdődik. a józsefvárosi klub táncháza 17 órakor nyit.

kedden 15 órától a gyerekeknek szól a csináljunk zenét! című program a néphadsereg művelődési házában. a postás művelődési központban a mai japán címmel p. szabó józsef tart diáképes előadást. /mti/

sa km sk ie
15.22 150385 0998

--

sb0047 4 130 mtib1050

emlékezés földes ferencre

1985. március 15. - földes ferenc, a szocialista publicisztika egyik kiemelkedő képviselője születésének 75. évfordulója alkalmából pénteken koszoruzási ünnepséget rendeztek a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

földes ferenc emléktábláját a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága nevében jassó mihály titkár és kelen béla, a végrehajtó bizottság tagja, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága részéről köpf lászlóné titkár és erdős endre, a kisz kb tagja koszoruzta meg. lerótták kegyeletüket a hazafias népfront országos tanácsa, a magyar újságírók országos szövetsége, a művelődési minisztérium, valamint a népszava szerkesztősége képviselői. elhozták a kegyelet virágait a földes ferenc nevét viselő szakközépiskola diákjai is.

As

a megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget.

földes ferenc 1910-ben besztercén született. külföldi egyetemeken tanult, s hazatérése után 1932-ben kapcsolódott be az ifjúságmozgalomba. 1934-ben kommunista tevékenységéért bebörtönözték. kiszabadulása után széles körű irodalmi munkásságot folytatott. filozófiai és társadalmi kérdéseket tárgyaló cikkeit és tanulmányait a külföldi és a hazai haladó sajtó közölte. 1941-től a népszava munkatársaként jelentős érdemeket szerzett a párt függetlenségi politikájának népszerűsítésében. részt vett a magyar történelmi emlékbizottság munkájában. 1942. áprilisában büntetés-században a frontra vitték, s ott nem sokkal később, 1943. januárjában meghalt. /mti/
ri/il/km/gw ie
15.23 150385 1596

--

sb0048 4 150 mtib1051

sas-igazgatók budapesti tanácskozása

1985. március 15. - budapesten, az atrium-hyatt szállodában tartotta csütörtökön és pénteken éves értekezletét a sas skandináv légitársaság keleteurópai igazgatósága.

lászló józsef, a sas magyarországi igazgatója az mti munkatársának elmondta: az értekezleten kedvezőnek ítélték meg a légitársaság tavalyi eredményeit, és ezen belül is a koppenhága és budapest közötti járatot. budapestre hetente három sas-járat közlekedik a malév-val üzemközfésben. tavaly összesen mintegy huszezer turista érkezett magyarországra repülőgépen a skandináv országokból. svédországból és norvégiából 30-35 százalékkal növekedett a forgalom, ám dániából egynegyedével kevesebben érkeztek. a közeljövőben a sas és az ibusz közös reklámkampányt indít, hogy az eddiginél több dán turista jöjjön magyarországra.

az elkövetkező években várhatóan fellendül a skandináv országokból magyarországra irányuló turistaforgalom, azért is, mert bükkfördőn egy svéd vállalat közreműködésével gyógyszálloda épül. a növekvő forgalomra tekintettel a nyári csúcspontban a szokásosnál nagyobb gépekkel bonyolítják le a skandináv országok és magyarorszag közötti forgalmat.

As

azokban a városokban, ahol a sas-nak nincs saját tulajdonú szállodája, a légitársaság társul egy-egy hotellel, hogy egységes színvonalú ellátást és elhelyezést biztosíthasson a gépein érkező üzletembereknek és turistáknak. most budapesten tárgyal a hungarhotels és a pannónia vállalatok képviselőivel, az erre alkalmas szállodák kiválasztásáról. /mti/

bi/sl/gw ie
15.28 150385 1572

-.-

sb0049 4 180 mtib1053 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1985. március 15. - aszfaltoznak a xi. kerületben, a budafoki úton a lágymányosi utca és a karinthy frigyes ut között. a fővárosi közterület-fenntartó vállalat kéri, hogy az ott parkoló gépkocsikat vigyék el, mert azok akadályozzák a munkát.

a hét végén kikapcsolják a jelzőlámpákat a rákóczi ut - Lenin körút kereszteződésében, felújítás miatt.

március 18-tól, hétfőtől felújítják a kockakő-burkolatot a xi. kerületben a bartók béla úton, a kosztolányi dezső tértől a kelenföldi pályaudvar felé vezető szakaszon.

a x. kerületi kőbányai ut feletti vasuti felüljáró átépítése miatt az alábbi forgalmi változások lépnek életbe:

- március 18-án üzemzárlattól 22-én üzemkezdetig, valamint március 24-én üzemzárlattól március 28-án üzemkezdetig a 28-as villamosok a 37-es villamosok vonalán közlekednek, a 36-os jelzésűek pedig nem járnak, ezért a 28-as és 36-os villamosok helyett autóbuszok szállítják az utasokat a mező imre ut - salgótarjáni ut kereszteződése és kőbánya városközpont, illetve kőbánya városközpont és a kápolna tér között.

autóbuszok közlekednek:

- március 16-án, szombaton 7.30-tól vasárnap 17 óráig a 70-es és 78-as trolibuszok helyett;

- március 16-ról, szombatról vasárnapra virradó éjszaka 0.10 és 3.40 óra között a 31-es villamosok helyett a határ ut és a ferenc körút között;

60

- március 16-án, szombaton 7.45 órától 16 óráig, és vasárnap 7.45-től 14.50-ig a 30-as, 31-es villamosok helyett a határ ut - gubacsi ut kereszteződése és a közvágóhid között;

- március 18-ról, hétfőről keddre virradó éjszaka 23.50 és 3.45 óra között a 31-es villamosok helyett,

- március 18-ról, hétfőről keddre, továbbá keddről szerdára virradó éjszaka 22.30 és 4 óra között a 73-as, 74-es és 76-os trolibuszok helyett;

- március 18-án, hétfőn, továbbá kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 8-tól 14 óráig a 9-es és 47-es villamosok helyett a budafoki kocsiszin és a varga jenő tér között;

- március 18-án, hétfőn, továbbá kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 8.10 órától 14 óráig a 30-as és 31-es villamosok helyett a határ ut - gubacsi ut kereszteződése és a boráros tér, illetve a közvágóhid között,

- március 18-ról, hétfőről keddre, továbbá szerdáról csütörtökre, csütörtökről péntekre és péntekről szombatra virradó éjszaka 23.50 és 3.55 óra között a 49-es villamosok helyett. /mti/

sa/km/mz ie
15.39 150385 2422

-.-

sb0050 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. március 15. - az európai nagyvárosok szombatra várható maximális hőmérséklete:

párizs	7 fok
London	7 fok
oslo	5 fok
stockholm	2 fok
helsinki	1 fok
berlin	4 fok
varsó	4 fok
leningrád	1 fok
moszkva	3 fok

As

bel

- 38 -

1985.03.15.

kijev	4 fok
prága	4 fok
bécs	5 fok
róma	13 fok
madrid	15 fok
belgrád	9 fok
bukarest	8 fok
szófia	10 fok
athén	14 fok /mti/

kf/sl/mz ie
15.44 150385 0767

--

sb0051 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat/

hójelentés

1985. március 15. -

magyarországon:

szabadság-hegy:	3 cm,
kékes:	40 cm,
galyatető:	31 cm,
bánkut:	29 cm,
árpádtető:	5 cm,

külföldön:

jugoszlávia:

kradarica:	295 cm,
szarajevó:	94 cm,

csehszlovákia:

csorba-tó	90 cm,
lomnici-csucs	80 cm,
chopok	103 cm,
donovaly	62 cm,

ausztria:

as

bel

- 39 -

1985.03.15.

graz-schöckl:	30 cm,
semmering:	30 cm,
somblick:	240 cm,

Lengyelország:

zakopane:	37 cm,
kasprowy-csucs:	116 cm,

románia:

predeal:	78 cm,
omul-csucs:	34 cm,

bulgária:

borovec:	25 cm,
vitosa:	80 cm,
maljovica:	50 cm.

/mti/ kf/sl/il ie
15.50 150385 1011

--

sb0052 4 150 mtib1056 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1985. március 14. -

trabant limousin hycomat	budapest	59
trabant hycomat combi	budapest	5
trabant limousin	budapest	32816
	debrecen	23643
	győr	33341
trabant combi	budapest	9508
	győr	4796
wartburg standard	budapest	14498
	győr	7904
wartburg speciál	budapest	21713
	győr	11552
wartburg speciál tolótetős	budapest	4849
wartburg tourist	budapest	8334
	győr	3510

as

bel

- 40 -

1985.03.15.

skoda 105 s	budapest	8730
	debrecen	6823
	győr	6892
skoda 120 l	budapest	18229
	debrecen	10210
	győr	12493
skoda 120 gls	budapest	1148
lada 1200	budapest	33988
	debrecen	21246
	győr	10961
lada 1300 s	budapest	12524
	debrecen	9808
	győr	4480
lada 1500	budapest	12474
	debrecen	8536
	győr	3937
lada combi	budapest	5900
	debrecen	3452
moszkvics	budapest	13673
polski fiat 126 p	budapest	20839
	győr	7093
polski fiat 1500	-	4908
dacia	budapest	25568
	debrecen	15677
zasztava	budapest	8421

/mti/ kf/sl/mz ie
15.52 150385 2215

-.-

sb0053 4 150 mtib1057 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. március 15. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria:

átmenetileg csökken a felhőzet, és már csak néhány helyen várható kisebb eső. a hőmérséklet szombaton kora délután 3 - 8 fok, vasárnap hajnalban -3 és plusz 2 fok.

as

bel

- 41 -

1985.03.15.

csehszlovákia:

időnként felszakadozik a felhőzet, főként keleten várható eső, havaseső. a hőmérséklet szombaton kora délután 2 - 7 fok, vasárnap hajnalban -3 - plusz 2 fok.

szovjetunió:

tulnyomóan borult idő, esővel, havasesővel. a hőmérséklet szombaton kora délután 1 - 6 fok, vasárnap hajnalban -2 és plusz 3 fok.

románia:

tulnyomóan borult idő, sokfelé esővel. a hőmérséklet szombaton kora délután 3 - 8 fok, vasárnap hajnalban -2 és plusz 3 fok.

jugoszlávia:

nyugat felől átmenetileg csökken a felhőzet, főként keleten várható eső. a hőmérséklet szombaton kora délután 5 - 10 fok, vasárnap hajnalban -1 és plusz 4 fok. /mti/

kf/-vi sl ie
15.53 150385 1086

-.-

sb0054 4 150 mtib1059

kitüntetés az őszi mezőgazdasági munkáért

1985. március 15. - pénteken a mém-ben villányi miklós mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár miniszteri kitüntetésekkel adott át az őszi mezőgazdasági munkákban, a munkák szervezésében kiemelkedő eredményt elért tiszteknek és pedagógusoknak.

1984 őszén 460 ezer diák dolgozott a szőlőkben, gyümölcsösökben. 321 mezőgazdasági nagyüzemben segítettek a katonák, akik összesen 240 ezer munkanapot teljesítettek. aratáskor a honvédségtől 250, a határőrségtől 80 kombájnoszt szabadságoltak. a mezőgazdaság az idén senkinek sem lesz képes csak saját erővel elvégezni az idénymunkát; továbbra is számít a diákok és a katonák segítségére. /mti/

jf/gw ie
15.57 150385 0709

as

-.-

sb0055 4 150 mtib1060 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1985. március 15. -

érvényben: 1985. március 16-tól 18-ig

devizane m vételi közép eladási

devizane m	vételi	közép	eladási
	árf.100	egységre	ft-ban
angol font	5654,95	5660,61	5666,27
ausztrál dollár	3603,00	3606,61	3610,22
belga frank	77,02	77,10	77,18
dán korona	433,22	433,65	434,08
finn márka	749,54	750,29	751,04
francia frank	506,72	507,23	507,74
hollandi forint	1367,60	1368,97	1370,34
japán yen /1000/	201,83	202,03	202,23
kanadai dollár	3785,42	3789,21	3793,00
kuvaiti dinár	17240,85	17258,11	17275,37
norvég korona	542,23	542,77	543,31
nszk márka	1548,35	1549,90	1551,45
olasz lira /1000/	24,56	24,58	24,60
osztrák schilling	220,31	220,53	220,75
portugál escudo	28,68	28,71	28,74
spanyol peseta	27,97	28,00	28,03
svájci frank	1819,44	1821,26	1823,08
svéd korona	546,02	546,57	547,12
tr.és cl.rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	5263,63	5268,90	5274,17

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1984. december 11-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/

16.01 kf/-vi sl ie 150385 1341

--

sb0056 4 130 mtib1061

elhunyt dr. melczer miklós orvosprofesszor

1985. március 15. - pécsen 94 éves korában elhunyt dr. melczer miklós nyugalmazott egyetemi tanár, a pécsi orvostudományi egyetem bőrgyógyászati klinikájának volt igazgatója, a bőrbetegségek nemzetközi hírű tudósa. budapesten és kaposváron végzett gyógyító munka után 1936-ban lett a szegedi, 1940-ben a pécsi klinika igazgatója; pécsen huszonkét évig oktatott és gyógyított. tudományos munkásságának középpontjában a bőrbetegségeket okozó vírusok kutatása állt. több könyvet írt, s csaknem kétszáz tudományos publikációja jelent meg a hazai és külföldi szakfolyóiratokban. 1955-ben kossuth-díjjal ismerték el munkásságát. magas kora ellenére szinte a legutóbbi időkig rendszeresen bejárt a klinikára és folytatta kutatómunkáját.

temetése március 19-én lesz a pécsi köztemetőben. /mti/

igó/bné st/mz ie

16.14 150385 0875

--

sb0057 4 150 mtib1062 /közönségszolgálat/

hétközi vásárnapot

1985. március 15. - a kereskedelem vásár-kinálata a jövő hét végéig.

március 18-án, hétfőn országos állat- és kirakóvásárt tartanak bélapátfalván, karádon, mátészalkán, mezőfalván, mezőkövesden, nagydorogon, ricsén, szikszón és zalaapátiban.

március 19-én, kedden felsőnyáradon, hatvanban és mihályiban rendeznek országos állat- és kirakóvásárt, becsehelyen országos kirakóvásár lesz.

március 20-án, szerdán alsónémediben, biharnagybajomban, hajdunánáson, jánosházán, kálon, nyírmadán és rudabányán,

SA

bel

- 44 -

1985.03.15.

március 21-én, csütörtökön babócsán, bercelen, edelényben, karancskeszin, pannonhalmán és tényőn rendeznek országos állat- és kirakóvásárt.

március 22-én, pénteken nagykállón és vérménden lesz országos állat- és kirakóvásár, nován országos kirakóvásár. /mti/
kf/-vi sl ie
16.15 150385 0835

-.-

sb0058 4 160 mtib1063 /közönségszolgálat/

sándor györgy a vigadóban

1985. március 15. - sándor györgy humoralista a pesti vigadóban mutatja be műsorait. először március 18-án, hétfőn a horog című produkcióval, majd április 11-én a hintőpor-ral lép a közönség elé. az előadások 20 órakor kezdődnek. /mti/

sa/km/mz ie

16.16 150385 0292

-.-

sb0059 4 160 mtib1064

tél a mátrában

1985. március 15. - a várva várt tavasz helyett ismét téliesre fordult az időjárás a mátrában: a hegyek között pénteken csaknem egész nap havazott. a magasabb részeken mintegy tíz centiméternyi friss hóval vastagodott a hegyek fehér takarója. kékestetőn a hóréteg vastagsága délben már meghaladta a 40 centimétert. ez több, mint az idei télen eddig bármikor volt. ötszáz méteres magasság felett, elsősorban kékestetőn és galyatetőn a hó kiválóan alkalmas sportolásra, ezért a déli órákban már sokan keresték fel a hegyeket szánkókkal, sílécikkel.

a közlekedést a frissen lehullott hó mellett a sűrű köd is zavarta. mátraháza térségében hóeltakarító gépekkel tisztogatták az utakat, de a kásás hómaradványok továbbra is indokolttá teszik az óvatos közlekedést. /mti/

kov/lné st/gw ie
16.17 150385 0818

BA

-.-

bel

- 45 -

1985.03.15.

sb0060 4 130 mtib1065 /embargó: 18 óráig/

losonczi pál üdvözlő távirata

1985. március 15. - losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, táviratban üdvözölte dr. patrick j. hilleryt, irország elnökét, az ország nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/
és/tr/-vi km ie
16.18 150385 0226

-.-

sb0061 4 130 mtib1066

koszoruzások, nagygyűlések - ... /5. rész/

hasonlóképpen szerte az országban megemlékeztek 1848 nagyjairól, mártirjairól, nevezetes eseményeiről. az egyik legnagyobb szabású ünnepséget az idén is az 1848-as honvédsereg első győztes csatájának színhelyén, pákozdon rendezték. a nevezetes győzelem emlékét hirdető obeliszknél székesfehérvár és a környező községek fiataljai rótták le kegyeletüket, helyezték el az emlékezés és a hála virágait. a kápolnai csata emlékoszlopát ugyancsak ünneplő fiatalok tömege vette körül. ugyanekkor emlékeztek meg arról is, hogy károlyi mihály 1919-ben éppen ezen a helyen - kápolnán - kezdte meg földbirtokának szétosztását a környékbeli parasztok között.

baranya megye bányászvárosában, komlón, petőfi sándornak állítottak emlékművet az ünnep alkalmából. a szobrot - szentirmai zoltán fiatal szentendrei szobrászművész alkotását - lobogó falkelyát tartó fiatalok tömege állta körül. felállításához a bányászváros lakói, üzemei és intézményei több mint 200 ezer forinttal járultak hozzá. bács-kiskun megyében, a kiskőrösi kossuth szakszövetkezet székháza előtt, kossuth lajos bronz mellszobrát leplezték le. szolnokon az 1849. március 5-i szolnoki csata hőseinek emlékét őrző szobrot faragtatták újra és avatták fel pénteken. a színpompás ünnepség egyik különösen látványos epizódjaként a 48-as huszárok korhű diszegenruháját viselő lovasok vonultak végig a városon. /mti/
sas/kász/lak/laz/kz/mz ie

16.22 150385 1468

BA

-.-

bel

- 46 -

1985.03.15.

sb0062 4 130 mtib1067

halálos közlekedési baleset

1985. március 15. - kőrösladányban erdős Lajosné 41 éves magánkereskedő, helyi lakos személygépkocsijával előzés közben megcsuszott, és áttért az uttest bal oldalára, ahol összeütközött egy nyergesvontatóval. a nyergesvontató az ütközés következtében áttért az uttest bal oldalára, és halálra gázolta a szemben, kerékpáron közlekedő nagy sándorné 45 éves tsz-tag, helyi lakost. erdősné és utasa, valamint a nyergesvontató vezetője könnyű sérülést szenvedett.

frek

a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. /mti/
és/ka/km/il ie
16.26 150385 0643

--

bel

- 47 -

1985.03.15.

sb0063 4 130 mtib1068

a szovjet nagykövetség köszönetnyilvánítása

1985. március 15. - a szovjetunió magyarországi nagykövetsége ezúton fejezi ki köszönét azoknak a párt-, állami és tanácsi szervezeteknek, társadalmi szervezeteknek, üzemi, intézményi, termelőségvetkezeti, tanintézeti kollektíváknak, a fegyveres testületek alakulatainak, magyar állampolgároknak, akik, illetve amelyek konsztantyin usztyinovics csernyenko halála alkalmából részvételüket nyilvánították a nagykövetségnek. /mti/

gg/bc/mz ie

17.03 150385 0497

--

sb0064 4 150 mtib1069

kitüntetés - kárpáti Lajos

1985. március 15. - az elnöki tanács kárpáti Lajosnak, a granvisus látványeszerkezeti eszközök gyára telepvezetőjének kiemelkedően eredményes munkássága elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést pénteken adták át. /mti/

tr/-vi sr ie

17.06 150385 0337

--

sb0065 4 160 mtib1070

gálhangversenyek a nemzetközi ifjúsági év alkalmából

1985. március 15. - a nemzetközi ifjúsági év alkalmából március 16-án, szombaton este - 19.30 és 22.30 órai kezdettel - gálakoncerteket rendez a pesti vigadóban a magyar zeneművészek szövetsége és a jeunesse musicales magyarországi szervezete. a hangversenyeken csehszlovákiai, kanadai, lengyel, osztrák, svéd és magyar művészek működnek közre. /mti/

k cs/-vi bc ie

17.08 150385 0435

BA

--

BA

sb0066 4 160 mtib2001

száz éves a hunfalvy jános közgazdasági szakközépiskola

1985. március 15. - centenáriumi ünnepi ebben a tanévben a budapesti hunfalvy jános közgazdasági szakközépiskola. az ünnepségsorozat zárásaként pénteken diszünnepséget rendeztek a fővárosi operettszínházban a régi és mai tanárok, a jelenlegi és az „öregdiákok”, részvételével. az ünnepségen veress péter külkereskedelmi miniszter és bernáth lászlóné igazgató mondott beszédet.

az 1884-85-ös tanévben nyílt meg budán a polgári iskola háromosztályú kereskedelmi iskolai tanfolyama, amely egy évvel később önálló, hároméves középkereskedelmi iskolaként működött tovább, s az alapítás után egy évtizeddel felsőkereskedelmi iskolává alakult. az új iskolában már a kezdeti években olyan tantárgyakat tanítottak, amelyek ma is alapjai a közgazdászképzésnek. az intézetben 1919 óta négy évfolyamos a képzés. az intézmény 1926-ban vette fel hunfalvy jános statisztikus, történész, néprajz- és földrajztudós nevét. az 1963-as oktatáspolitikai reform után külkereskedelmi ágazatu osztályokat hoztak létre a hunfalvyban, elsők között az országban. jelenleg három párhuzamos osztályban képezik a leendő külkereskedőket.

a hunfalvyban sok kiváló ember tanított és tanult az évek során. a gazdasági élet minden területén szívesen fogadják az itt végzett diákokat, ezt bizonyítja az iskola jó kapcsolata a külkereskedelmi vállalatokkal.

a jubileum alkalmából szép kivitelű centenáriumi évkönyvet jelentettek meg, iskolai jelvényt, emléklakettet adtak ki, és elkészült hunfalvy jános bronz mellszobrá, amely az iskola bejáratánál látható. /mti/

sa/km/mz ie

17.09 150385 1636

BA

--

sb0067 4 130 mtib2002

békeaktivisták felkészítő tanfolyama

1985. március 15. - a x. országos békekonferencián megválasztott országos béketanács 100 új aktivistája részére felkészítő tanfolyamot rendez a hétvégén az obt budapesten.

a pénteken kezdődött, háromnapos tanfolyamon, amely kapcsolódik a béke és barátsági hónap eseménysorozatához, az obt új tagjai áttekintést kapnak a nemzetközi és a hazai békemozgalom időszerű kérdéseiről, megismerkednek a békemozgalmi tennivalók sikeres megvalósításának lehetséges módzataival. szó lesz arról is, hogy a békeközösségek mennyiben járulhatnak hozzá a helyi közélet fellendítéséhez, s arra is kitérnek, miként fejleszthető tovább a békemozgalmi réteg munka, azaz, hogyan vonhatnak be még több szakma, korosztály képviselőjét a magyar békemozgalom tevékenységébe.

az előadásokat, amelyeket az országos béketanács vezető munkatársai, illetve szakértők tartanak, csoportos megbeszélések követik. a programban találkozó is szerepel az obt elnökségi és tiszteletbeli tagjaival. /mti/
gi/il/-vi bc ie
17.10 150385 1043

--

sb0068 4 160 mtib2003

marót károly emlékülés

1985. március 15. - marót károly, klasszika-filológus, a kiváló irodalomtudós születésének 100. évfordulója tiszteletére együttes emlékülést rendezett pénteken az ókortudományi társaság, az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi kara és a magyar néprajzi társaság a magyar tudományos akadémia kistermében.

marót károly a felszabadulást követően előbb szegeden, majd 1947-től budapesten volt tanszékvezető egyetemi tanár. 1945-ben a magyar tudományos akadémia levelező, 1956-ban rendes tagjává választották. elnöke volt az ókortudományi társaságnak, tudományos munkásságáról 1954-ig az antik tanulmányok adnak képet. fő műve, a görög irodalom kezdetei, 1956-ban jelent meg. ezért - és egész munkásságáért - 1961-ben kossuth-díjjal jutalmazták. vizsgálódásainak középpontjában homérosz és a vele összefüggő költészeti, illetve népvallási kérdések állottak, de behatóan foglalkozott az antikvitásnak a magyar kultúrában betöltött szerepével is.

BA

az együttes emlékülésen egyebek közt marót károlynak a magyar néprajztudománnyal való kapcsolatáról, a kitűnő klasszika-filológus költészetelméleti gondolatairól hangzottak el előadások. /mti/

na/-vi/km/mz ie

17.11 150385 1215

--

sb0069 4 160 mtib2004

börzsönyi-kollarits emlékkiállítás

1985. március 15. - börzsönyi-kollarits ferenc emlékkiállítás nyílt pénteken szentesen, a kossuth téri galériában. a tárlaton a művész 50 tájképe, portréja, figurális kompozíciója és csendélete, valamint 14 rajza látható.

az 1901-ben született és 1963-ban elhunyt művész eredetileg villanyszerelő volt. a munka mellett fiatal korában festészetet is tanult. 1923 és 1925 között párizsban a julian-akadémiára járt. párizsból hazatérve a fővárosi elektromos műveknél dolgozott, közben festett és több kiállításon - mint például a műcsarnok tavaszi tárlatain - szerepelt alkotásaival. első emlékkiállítását 1967-ben a magyar nemzeti galériában rendezték.

mostani tárlata április 7-ig látogatható. /mti/

tób/kz il/-vi ie
17.21 150385 0777

BA

--

sb0070 4 130 mtib2005

havasi ferenc látogatása

1985. március 15. - havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára március 15-én látogatást tett a számítástechnika alkalmazási vállalatnál. a vendéget nyitrai ferencné államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke és juhász jános, a vállalat vezérigazgatója fogadta.

a látogatás során havasi ferenc megtekintette a népgazdaság különböző területein alkalmazott mikrogépes számítástechnikai megoldásokat. megismerkedett a számítástechnikán alapuló információs szolgáltatás alkalmazásának lehetőségeivel és a tanfolyami oktatás rendszerével. /mti/

tr/il sn
17.33 150385 0645

--

sb0071 4 150 mtib2007 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1985. március 15.

előrejelzés az ország területére szombat estig:

változó felhőzet

a reggeli és a délelőtti órákban páras, helyenként ködös idő lesz. a köd feloszlását változóan felhős idő követi, számottevő csapadék nélkül. az északnyugati szél megélénkül.

a hőmérséklet kora délután várhatóan 4 és 9 fok között lesz.
/mti/ il sn
17.38 150385 0499

BA

--

sb0072 4 150 mtib2008

megszűnt a tiszán a jeges árviz veszélye /1. rész/

1985. március 15. - a felső-tiszán pénteken hajnalra siker koronázta a második -, a tuzsér-révleányvár közötti - jégtorlasz elleni küzdelmet. a jégtörő hajók és a robbantó brigádok együttes erőfeszítéseként befejezték a torlasz felszámolását, és utnak indították a feldarabolt jeget a folyó középső, alsó szakaszára. ezzel megszűnt a tiszán a jeges árviz veszélye.

az országos vízügyi hivatal zárójelentésben foglalta össze a dunán a jég ellen január 6-tól február 8-ig és a tiszán január 8-tól március 15-ig folytatott küzdelem történéseit. ebből kitűnik, hogy a dunán januárban az 1956. évi jeges árvizet megelőző helyzethez hasonló jégviszonyok alakultak ki. a közös érdekű jugoszláv duna-szakasztól budapestig álló jégpáncél borította a dunát, de a 15 magyar jégtörőhajó munkája elősegítette, hogy torlasz nélkül, egyenletesen álljon be a folyó jege. ehhez hozzájárultak az előző évtizedekben végzett folyamszabályozási munkák is, amelyek a jég megállítására hajlamos folyamkanyarokban javították a víz és a jég levonulásának körülményeit. így a zajlás megindulásakor is sikerült megakadás nélkül tovább engedni a jeget, s február 8-ára jégmentessé vált a duna. a második nagy hideghullám idején, február közepén a jégtörő hajók végig mozgásban tartották a zajlást, sehol sem állt meg a jég, és a hónap végére ismét jégmentessé vált a duna.

a tiszán kedvezőtlenebb helyzet alakult ki, a két hideghullám hatására kétszer fagyott be a folyó. a legnagyobb gondot az okozta, hogy a tiszta dombrád feletti szakaszán január 25-e körül egy közepes árhullám megindította a zajlást, és két 10-10 kilométer hosszú, 3-6 méter vastag jégtorlaszt emelt. az átmeneti árhullám olyan gyorsan távozott el, hogy a torlaszok mélyen a mederbe süllyedtek. az alacsony vízállás a jégrombolásra bevetett hat jégtörő hajó manőverezését is erősen korlátozta, ráadásul a feltört jég sem uszott le a folyón, mert újra összefagyott. veszélyesebbé tette a helyzetet, hogy a második hideghullám hatására a felső-tiszán 14-15 millió köbméter jég fagyott újra a folyóra, s zajláskor ez is a jégtorlaszok anyagmennyiségét szaporította volna. ugyancsak növelte a gondokat, hogy a tiszta vízgyűjtő területén az átlagosnál több hó esett, s ezért fennállt annak lehetősége, hogy a körülmények kedvezőtlen alakulásával - a gyors hóolvadással párosuló esőzéssel és a jégtorlaszok gyarapodásával - a maximumot meghaladó árhullám alakul ki a felső-tiszán. ezért az észak-magyarországi és a felső-tiszavidéki vízügyi igazgatóság gyors intézkedéssel felkészült a védekezésre, rendbehozta a gátakhoz vezető felvonulási utakat, védekezési anyagokat és eszközöket szállított ki a töltésekre. /folyt. köv./

sb/gg/mz
17.48 150385 2750

BA

--

sb0073 4 150 mtib2009

megszűnt a tiszán a jeges árviz veszélye /2. rész/

ebben az időszakban a vízügyi igazgatóságok és a vízgazdálkodási társulatok mintegy 1800 dolgozója vett részt az előkészületekben és a védekezésben. a legnagyobb erőket a torlaszok szétrombolására összpontosították. több vízügyi és katonai jégrobbantó osztag dolgozott folyamatosan február 28-a óta, és robbantásokkal lazította az összefagyott torlaszt. így a jégtörő hajók is hatékonyabban dolgozhattak. időközben a szolnoki vízügyi igazgatóság is segítségül küldött két jégtörő hajót. gondosan összehangolt, s majdnem két héten át tartó, gyakran éjszakába nyúló megfeszített munkával sikerült a torlaszokat véglegesen áttörni és a jeget megindítani a folyó középső, alsó szakaszára. kiszabadították a jég fogságából az utolsó vízi járművet, a váci Mihály tanyahajót is. a jégtörő hajók most már békésebb munkát végeznek, a zajlás útját egyengetik, s tovább aprítják a nagyobb jégtáblákat.

a felső-tiszán megszűnt a jeges árviz veszélye, ám a folyó vízgyűjtő területén felhalmozódott, a maximumot meghaladó hótakaró gyors olvadása esővel párosulva a tavaszi hónapokban még jelentős árhullámokat indíthat el a tiszán és mellékfolyóin egyaránt.

a dunán kedvezőbb a helyzet, mert a folyó legfontosabb vízgyűjtő területén, az alpokban az átlagosnál kevesebb a hó, tehát olvadásból eredő árvizzel nem kell számolni. /mti/

sb-ács/gg/sr/mz sn

17.50 150385 1418

--

sb0074 4 130 mtib2010 /felhasználható: 18.30 órától/

felmentés - kinevezés

1985. március 15. - a minisztertanács köteles zoltán ipari miniszterhelyettest e tisztségéből - érdemei elismerése mellett, más fontos megbízatása miatt - felmentette; dr. békesi Lászlót pénzügyminiszter-helyettesté; dr. horváth Ottót egészségügyi miniszterhelyettesté nevezte ki. /mti/

sk/sr/mz sn

17.52 150385 0338

BA

--

bel

- 54 -

1985.03.15.

sb0075 4 180 mtib2011

gázpalack-robbanás

1985. március 15. - felrobbant egy pb-gázpalack pénteken reggel a pest megyei toalmáson, a béke ut 35. szám alatti ház konyhájában. a palackból kiszivárgó gázt a tüzhely lángja robbantotta föl, de a helyiségben szerencsés módon tűz nem keletkezett. a légnyomás megemelte a tetőszerkezetet, megrepesztette a falakat, és kitépte a bejárati ajtót. a konyhában tartózkodó rózsza mártonnét - aki a légnyomás miatt kisebb zúzódásokat szenvedett - a budapesti kun utcai kórházba szállították. az épületben keletkezett anyagi kár jelentős. a robbanást feltehetőleg a gondatlanul tömitett gázpalack okozta. /mti/

gál/kz/mz sn

17.55 150385 0653

-.-

sb0076 4 150 mtib2012

új mezőgazdasági kombinát

1985. március 15. - mezőgazdasági kombinát lett a dél-somogyi állami gazdaság. az erről szóló okiratot pénteken nagyatádon váncsa jénő, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter adta át aradi józsef vezérigazgatónak.

a több mint 14 ezer hektáron, nagyrészen kedvezőtlen termőhelyi adottságok közepette gazdálkodó, 1810 dolgozót foglalkoztató nagyüzem évről évre javuló eredményekkel hívta föl magára a figyelmet. termelési értéke tavaly már meghaladta az egymilliárd forintot, nyeresége pedig 77 millió forint volt.

a kombinát-avató alkalmából megalakult a nagyüzem általános vezetését ellátó 36 tagú vállalati tanács. a tagjai közül 18-at a munkahelyi gyűléseken a dolgozók választottak meg titkos szavazással, a többiek a termelési egységek vezetői, illetve a vezérigazgató által delegált vezetők. a vállalati tanács titkos szavazással megválasztotta a kombinát vezérigazgatóját. erre a tisztségre aradi józsefet, a jogelőd gazdaság igazgatóját találták alkalmasnak. megbízatása öt évre szól. a vállalati tanács elnöke ádriusz györgy általános vezérigazgatóhelyettes lett. /mti/

káp/hné/kz -vi/il sn

17.57 150385 1153

BA

-.-

bel

- 55 -

1985.03.15.

sb0077 4 160 mtib2013 /felhasználható 19.45 órától!/
angol kamarazenekar koncertje

1985. március 15. - pénteken az erkel színházban a st. martin in the fields akadémia kamarazenekara vendégszerepelt. az angol együttes egyike a világ leghíresebbjeinek, amely az 1710-ben angliában megalakult régi zene akadémiaja utóda. nevét egy londoni templom után kapta, amelyben rendszeresen hangversenyeznek. repertoárját a kamarazenekar fokozatosan terjesztette ki a barokk művektől a klasszikus alkotásokon át a modern kompozíciókig.

a kamarazenekar tolmácsolásában a budapesti hangversenyen használt a-dur concerto grosso-ja, bach iii. és v. brandenburgi versenye, valamint h-moll szvitje csendült fel. a zenekar szombaton a zeneakadémián lép pódiumra. /mti/

t cs/km/il sn
18.15 150385 0729

-.-

sb0078 4 150 mtib2014

lkm-szocialista brigádok tanácskozása /1. rész/

1985. március 15. - pénteken tanácskozást tartottak^a diósgyőri Lenin kohászati művek szocialista brigádjainak küldöttei. a több mint ezer szocialista címet viselő kollektiva csaknem 11 ezer tagját képviselő küldöttekkel dutkó lajos, a kohászat készárutermelési főmérnöke ismertette azokat a feladatokat, amelyek megoldásához a nagyüzem ismét a segítségüket kéri.

mint a többi között elmondta, a diósgyőri szocialista brigádok kongresszusi-felszabadulási versenye már az elmúlt évben is kiemelkedő eredményeket hozott: csaknem 230 millió forinttal járult hozzá ahhoz, hogy a Lenin kohászati művek termelése kijutott a hároméves hullámvölgyből, s 1984 végén már nem kellett veszteséget elkönyvelnie. az anyag- és energiamegtakarítás évi együttes értéke meghaladta a 340 millió forintot. javult a termékszerkezet, kiemelkedő eredményeket értek el az új kombinált acélmű kihasználásában, s jelentősen túlteljesítették exporttervüket.

a verseny lendülete azóta sem tört meg. az első két hónap időjárása, illetve az ezzel összefüggő energiakorlátozás azonban mintegy 200 millió forint veszteséget okozott a vállalatnak, s ezzel veszélybe került az a szocialista brigádok által is támogatott terv, hogy ezt az esztendőt már legalább 120-250 millió forintos nyereséggel zárják. /folyt. köv./ -vi

18.39 150385 1360

BA

9ri

-.-

bel

- 56 -

1985.03.15.

sb0079 4 150 mtib2015

Lkm-szocialista brigádok tanácskozása /2. rész/

a helyzetismertetést követő vitában 30 szocialista brigádvezető kért szót, s elmondták: anyagtakarékossági, minőségjavítási és egyéb ötleteit, javaslataikat, amelyek megvalósítása sok millió forint hasznot eredményezett. a feltételeiket is elmondták. hangoztatták: ha a vezetés szavatolja a zavartalan munkamenetet és anyagellátást, akkor - miként már olyan sokszor - most is urrá lesznek a nehézségeken. az önmaguknak szabott határidő szerint augusztus 31-ig akarják pótolni a kényszerű elmaradást. pontosan meghatározták, hogy az egyes üzemszereknek mit kell tenniük e terv megvalósításáért. egyidejűleg elhatározták azt is, hogy idén két kommunista műszakot tartanak, az mszmp xiii. kongresszusát pedig március 23-án és 24-én kongresszusi műszakokkal köszöntik.

a küldöttek végül - az elmúlt évi munka alapján - odaitélték a kiváló gyár részleg, főosztály, brigád, illetve ifjusági brigád címeket. /mti/ fke
tre/tné/kz -vi sn
18.47 150385 0995

--

sb0080 4 130 mtib2016

obt-küldöttség - hazaérkezés

1985. március 15. - pénteken hazaérkezett varsóból az országos béketanács küldöttsége, amely a lengyel békebizottság meghívására tett látogatást Lengyelországban. a delegáció, amelyet darvasi istván, az obt elnökségi tagja vezetett, a lengyel békemozgalom vezetőivel áttekintette a két békemozgalom kapcsolatainak alakulását, s meghatározta az együttműködés további feladatait.

/mti/ gi/gg/-vi sn
18.48 150385 0440

országos

3/2

--

bel

- 57 -

1985.03.15.

sb0081 1 130 mtib2018

a szerkesztőségek figyelmébe!

1985. március 15. - mai bs0045 mtib1028 sz., emlékezés a dráva-menti harcokra című hírünk 1. bek. 4. sorában a szöveg helyesen:

... egyik legsúlyosabb hazai ütközete ...

/mti/ -vi sn
19.07 150385 0262

--

sb0082 1 130 mtib2020

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0001 mtib1001 sz. a békehónap tervezett programja című kiállítás című hírünk 3. bek. 2-3. sorában a szöveg helyesen:

... aznap este diszümepség követ. a magyar békemozgalom

képviselői ...

/tehát a magyar állami operaházban kimarad!!!!/

/mti/ gw sn
19.34 150385 0406

3/4

--

sb0083 4 180 mtib2029

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. március 15. -

sb0001 a békehónap tervezett programja
 sb0002 szet-tanfolyamok
 sb0003 erőteljesen bővült a tartós földhasználatra átadott ter...
 sb0004 áfész közgyűlések
 sb0005 cukorrépa-szerződéskötések
 sb0006 bővül a sphero-evig exportja
 sb0007 pótolják a téli kiesést a mélyépitők
 sb0008 mokót-export
 sb0009 több huzózár
 sb0010 orvosi műszerek nagyivánból
 sb0011 tojáspor zalaegerszegről
 sb0012 szegedi nyomdakorszerűsítés
 sb0013 több hűtőgépkompresszor egerből
 sb0014 tanárképzés veszprémben
 sb0015 a tit természettudományi stúdió proramajából
 sb0016 galéria szinpad szentendrén
 sb0017 bagolyfalvak a zselicben
 sb0018 békés megye diplomadolgozatokban
 sb0019 vas szövetkezeti kereskedelme
 sb0020 elkészült a könyvheti lista
 sb0021 sm-klub székesfehérvárott
 sb0022 koszoruzások, nagygyűlések /1. rész/
 sb0023 a lottó nyerőszámai
 sb0024 a sote egyetemi tanácsának ünnepi ülése
 sb0025 idegenforgalom pécssett
 sb0026 emlékezés - dráva-menti harcok
 sb0027 előbb kezdődik a dolly roll
 sb0028 a szolnok megyei tsz-szövetség küldöttközgyűlése
 sb0029 elhunyt duba andrás
 sb0030 elhunyt brilló jános
 sb0031 távhívás gyöngön és környékén
 sb0032 gyermek-nyelvoktatási tanácskozás
 sb0033 Kiszfaludy-napok győrtött
 sb0034 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0035 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0036 együttműködési megállapodás
 sb0037 elhunyt tóth gábor
 sb0038 koszoruzások, nagygyűlések /2. rész/
 sb0039 koszoruzások, nagygyűlések /3. rész/
 sb0040 koszoruzások, nagygyűlések /4. rész/
 /folyt. köv./ il/-vi
 20.45 150385 1547

BA

--

sb0084 4 180 mtib2030

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 bőrösszakszervezet - kv ülés
 sb0042 spanyol filmhét - sajtótájékoztató
 sb0043 pályázati felhívás
 sb0044 dénes zsófia adománya
 sb0045 aczél györgy új kötete
 sb0046 kulturális programok
 sb0047 emlékezés földes ferencre
 sb0048 sas-igazgatók budapesti tanácskozása
 sb0049 a fővinform jelenti
 sb0050 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0051 hójelentés
 sb0052 autó-sorszámok
 sb0053 a környező országok időjárása
 sb0054 kitüntetés az őszi mezőgazdasági munkáért
 sb0055 az mmb hivatalos devizaárfolyamai
 sb0056 elhunyt dr. malczér miklós
 sb0057 hétközi vásárnapotár
 sb0058 sándor györgy a vigadóban
 sb0059 tél a mátrában
 sb0060 losonczy páál üdvözlőtávirata
 sb0061 koszoruzások, nagygyűlések /5. rész/
 sb0062 halálos közlekedési baleset
 sb0063 a szovjet nagykövetség köszönetnyilvánítása
 sb0064 kitüntetés - kárpáti lajos
 sb0065 gálahangversenyek a nemzetközi ifjusági év alkalmából
 sb0066 száz éves a hunfalvy kszki
 sb0067 békeaktivisták felkészítő tábora
 sb0068 marót károly emlékülés
 sb0069 bürzsönyi-kollarits emlékkiállítás
 sb0070 havasi ferenc látogatása
 sb0071 időjárásjelentés
 sb0072 megszűnt a tiszán a jeges árvíz veszélye /1. rész/
 sb0073 megszűnt a tiszán a jeges árvíz veszélye /2. rész/
 sb0074 felmentés - kinevezés
 sb0075 gázpalack-robbanás
 sb0076 új mezőgazdasági kombinát
 sb0077 angol kamarazenekar koncertje
 sb0078 lkm-szocialista brigádok ... /1. rész/
 sb0079 lkm-szocialista brigádok ... /2. rész/
 sb0080 az obt-küldöttség - hazaérkezés
 /folyt. köv./ il/-vi
 20.46 150385 1532

BA

--



bel

- 60 -

1985.03.15.

sb0085 4 180 mtib2031

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0082 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0083 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0084 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0085 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: oltványi ottó,
izsák erika,
sebestyén tibor
- v é g e -

/mti/ -vi sn
20.47 150385 0485

BA

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. március 16.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 160 mtib1001

sikeres könyvakció

1985. március 16. - szombaton befejeződött az állami könyvterjesztő vállalat kedvezményes könyvvására. a könyvforgalmazó vállalat február 27. és március 16. között 50 százalékos engedménnyel mintegy 150 millió forint értékű könyvet kínált. az elkészült gyorsmérleg szerint 15 nap alatt csaknem 40 millió forint értékű könyv talált gazdára féláron.

a vállalat a korábbi árleszállításokhoz képest nagyobb, sokrétűbb választékkal várta a vásárlókat. az akcióban csaknem az összes budapesti bolt részt vett. hat antikvárium erre az alkalomra kibővítette kínálatát. a munkahelyi terjesztők is rendeztek vásárokat, így aki nem jutott el a könyvesboltokba, az is részesülhetett a kedvezményben. a boltok más-más leszállított áru könyvkinálattal készletük állandó pótlásával elérték, hogy az érdeklődés folyamatos legyen. a házikönyvtárak alapítását szándékoznak vágyókat egy dologban azonban valószínűleg csalódás érte. az árleszállításba ugyanis nem kerültek be a lexikonok, a kézikönyvek, a szótárak, standard szépirodalmi, a tankönyv és a tankönyv jellegű kiadványok, a marxizmus-leninizmus klasszikusai, az iskolai kötelező és ajánlott irodalom, valamint az importált idegennyelvű kiadványok sem. ennek oka: az ákv arra törekedett, hogy ne teremtsen mesterséges hiányt a könyvpiacon ezekből a kötetekből.